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Po državnozborskih volitvah:

V novem parlamentu imajo 0VP81,SP076 in FPO 8 mandatov
Volivci so se izrekli za nadaljnje sodelovanje obeh velikih strank

Kdor je morda na tihem pričakoval, da bodo nedeljske volitve v državni zbor pri
vedle do kcfcine temeljite spremembe v razmerju sil, je bil nujno razočaran. Čeprav 
)e OVP uspelo pridobiti dva nova mandata in s tem razliko do SPO’ povečati od do
sedanjega enega mandata na pet, je ostalo razmerje v bistvu precej enako, poseb
no že, ker je tudi S P O, ki je sicer zgubila dva mandata, povečala žtevllo svojih gla
sov. Zalo je »zmaga" ene In »poraz' druge stranke več ali manj le optičnega zna
čaja in je nesporno le eno samo dejstvo: avstrijsko prebivalstvo se je tudi pri teh 
volitvah s pretežno večino Izreklo za nadaljnje sodelovanje med obema velikima 
strankama.

To je nedvomno prvi in glavnii nauk ne
deljskih volitev, nauk predvsem za tiste, ki 
so sanjali o samovtadanju. Pa tudi za one, 
ki so v svojih reformističnih težnjah škilili 
že bollj na desno, je bil izid nedeljskih vo
litev dobra šola, kajti izguba glasov, kot jo 
je utrpela FPO, govori dovolj jasno im vsa
komur razumljivo govorico. Zato bi bilo ze
lo zgrešeno, če bi OVP nad »zmago” pri 
teh volitvah zgubila razsodnost in bi v nje
nih vrstah prevladali tisti krogi, ki že nekaj 
časa stremijo za .odločnimi reformami".

Volilni rezultati pa dajejo dovolj povoda 
za resen pomislek tudi SPO. O kakšnem 
.porazu’ SPO sicer ni upravičeno govoriti, 
če pomislimo, da je na glasovih še prido
bila lin da je sploh edina stranka v Avstriji, 
ki je po letu 1945 od valitev do valitev števi
lo svojih glasov stalno večala. Ker pa je to
krat kljub temu zgubila dva mandata, bo po
trebno, da se bo njeno vodstvo resno in 
stvarno zamislilo nad vzroki takega razvaja, 
kajti veselje nad tem, da je KPO tudi po 
teh valitvah ostala brez zastopstva v par
lamentu, ne more biti izgovor, še manj pa 
opravičilo. Nasprotno, vzroke bo treba iska
ti in seveda tudi najti v lastnih napakah in 
slabostih, ki so postale dovolj očitne zlasti v 
takratnem volilnem boju, ko se je SPO v 
glavnem omejevala na defenzivne metode 
agitacije, namesto da bi stopila pred vo
livce z jasnimi in odločnimi program ati enimi 
načeli.

Če smo doslej govorili o volitvah in nji
hovem izidu na splošna, je vsekakor treba 
■nekoliko pogledati tudi stanje na Koroškem 
*n še posebej na ozemlju, kjer živita dva 
naroda. V glavnem je bil izid valitev tudi 
v naši deželi enak onemu v državnem me
rilu, razlikuje se le v Ioliko, da je KPO, ki 
je v avstrijskem povprečju utrpela izgubo 
na glasovih, na Koroškem števila svojih gla
sov znatno povečala, medtem Ko je FPO 
kot edina stranka utrpela Izgubo na glaso
vih. Ta izguba je posebno občutna v ob
činah jezikovno mešanega ozemlja, kar je 
najboljši dokaz, da si prebivalstvo teh kra
jev želi mimo in prijateljsko sožitje ler zato 
odklanja šovinistično zastrupljanje odnosov 
med obema narodoma.

K izidu valtev na dvojezičnem ozemlju 
pa je treba ugotoviti še nekaj: Koroški Slo
venci smo sledili pozivom naših osrednjih

organizacij, ki sta se izrekli za podporo 
SPO (ZSO) oziroma OVP (NskS). Na juž
nem Koroškem sta obe stranki pridobili na 
glasovih, nasprotno pa je SPO v kmečkih 
občinah severne Koroške utrpela izgubo. 
Torej nikakor ne drži trditev, da bi bili ko
roški Slovenci „v naprej izrekli zaupanje 
OVP", kot je zapisal neki celovški dnevnik, 
marveč smo, pač vsak po svojem svetov
nem nazoru, oddali glasove za tisti stran
ki, cd katerih pričakujemo, da bosta po 
svojih zastopnikih v vladi in parlamentu

Predsednik sovjetske vlade Hruščav je 
pristal na umik sovjetskih bombnikov s 
Kube in ameriški predsednik Kennedy je 
dal povelje za konec blokade Kube. S tem 
je bilo odstranjeno žarišče oboroženega 
spopada na karibskem ^področju In svetov
na javnost je z zadovoljstvom sprejela vest, 
da je bilo mirnim potom rešeno vprašanje 
Kube, okoli katerega so se v zadnjih tednih 
zgrinjali nevarni oblaki.

V političnih krogih je zdaj razumljivo 
mnogo ugibanj in komentarjev, kdo je tisti, 
kii ije moral popustiti, in kdo oni, ki se lahko 
veseli svoje zmage. Vendar so vse take 
domneve in ugotovitve brez tehtne podla
ge: kakor smo zapisati že v eni izmed zad
njih številk našega lista, o kakšni .zmagi" 
ni mogoče govoriti ne pri Ameriki in ne pri 
Sovjetski zvezi. Če je že kdo zmagal, po
tem je v konkretnem primeru to edina Kuba, 
ki je kljub pritisku in izsiljevanju s strani 
Amerike obvarovala svoja suverenost in s 
tem svojim odločnim stališčem prisilila Ame
riko celo k temu, da se je marala pred sve
tovno javnostjo obvezati, da ne bo izvedla 
niti podpirala oboroženega napada na 
Kubo.

To je vsekakor velik uspeh Castrovega 
režima na Kubi, kajti Amerika se je morala 
sprijazniti z dejstvom, da je tik pred njenim 
ozemljem država, katere ljudstva ni več pri
pravljena, da bi slepo sledilo poveljem iz 
Washingtona, marveč hoče po lastnem pre
pričanju krojiti svoja usodo in odločati o 
bodočnosti svoje domovine.

Uspeh pa je še na drugi strani: Amerika

skrbeli tudi za dosledno izpolnitev določil 
člena 7 državne pogodbe ter s tem za pri
znanje in uresničitev popolne in vsestran
ske enakopravnosti manjšin v naši državi.

Novi parlament je torej izvaljen in vlada 
je formalna podala ostavko, toda življenje 
gre dalje. Medtem ko dosedanja vlada na 
pooblastila zveznega prezidenta še naprej 
vodi vladne posle, se bodo med obema 
vladnima strankama začela pogajanja o 
novi razdelitvi ministrskih resorjev. Na pod
lagi volilnih rezultatov bo gotovo prišlo do 
nekaterih sprememb in so že danes na 
dnevnem redu najrazličnejša tozadevna u- 
gibonja. Toda naj bo uspeh teh pogajanj 
že kakršenkoli: volilnega boja in s tem 
medsebojnega obmetavanja z blatom je 
konec in nastopil je trenutek, ko bo treba 
pogledati stvarnosti v obraz ter s čutom 
odgovornosti ustvariti take pogoje sodelo
vanja, ki bodo v korist nadaljnjega uspeš
nega razvoja Avstrije.

in Sovjetska zveza kot zastopnici blokovske 
politike sta se marali pokoriti nepremaglji
vi sili, ki jo predstavlja miroljubno člove
štvo. K temu uspehu je bistveno prispevala 
OZN, v okviru le-te pa zlasti nevezane dr
žave, kii postajajo čedalje merodajnejši či- 
nitelj pri urejevanju mednarodnih proble-

Proti pričakovanju je v prvem delu par
lamentarnih volitev v Franciji, ki so bile 
zadnjo nedeljo, prepričljivo zmagala de Gaul- 
lova Unija za novo republiko, medtem ko 
so ostale stranke razen komunistov utrpele 
občutne zgube. Po uradnih podatkih so bili 
kandidati Unije za novo republiko izvoljeni 
v 46 izmed 100 volilnih enot; za Unijo je gla
sovalo 5,847.493 oziroma 31,9% volivcev 
(leta 1958 je ta stranka dobila v prvem delu 
volitev le 3,599.326 ali 17,5 % glasov). Iz-

Volilna aritmetika
glavni ..zmagovalec' 18. novembra

V teh dneh je spet veliko govora o 
tako imenovani »volilni aritmetiki«, ki 
pa v bistvu ni nič drugega kot igra šte
vilk, kot jo omogoča in v gotovih ozi
rih tudi vsiljuje volilni zakon. Da ome
nimo le nekaj posebno značilnih pri
merov:
• Pri nedeljskih volitvah je SPO 

pridobila 6655 glasov in kljub te
mu zgubila dva mandata, medtem ko 
je FPO zgubila 21.514 glasov, ven
dar obdržala svojih osem mandatov.
• Leta 1959 je dobila SPO 25.892 

glasov več kot OVP in kljub temu je 
imela OVP enega poslanca več, tokrat 
pa ima OVP za 63.989 glasov več kot 
SPO, razlika pri mandatih pa znavsa 
kar pet v korist OVP.
• KPO je pri nedeljskih volitvah do

bila sicer 135.482 glasov (leta 1959 ce
lo 142.578), je pa kljub temu ostala 
brez zastopstva v parlamentu, ker ji v 
nobenem od 25 volilnih okrožij ni u- 
spelo doseči tako imenovanega osnov
nega mandata.

Lahko bi navajali še celo vrsto po
dobnih primerov, ki vsi dokazujejo, da 
s trenutno veljavnim volilnim zakonom 
nekaj ni v redu. Vendar ni pričakovati, 
da bi v doglednem času prišlo do po
trebne reforme, zlasti ne, ker je dose
danji zakon očitno v posebno srečo 
OVP, saj ji je že dvakrat po letu 1945 
omogočil, da je ostala po mandatih 
najmočnejša stranka, čeprav ni imela 
tudi največje število glasov.

Hude poplave v Makedoniji 
in neurja po svetu

Močan dež, ki je padal proti koncu prej
šnjega tedna, je povzroči v Makedoniji kata
strofalne poplave. Tamošnji ljudje kaj takega 
še ne pomnijo. Reka Vardar je naraščala, do
segla vse mostove, prestopila bregove in se iz
livala v mesto Skopje. Ulice so se spreme
nile v velike reke in voda je ogrožala prebi
valstvo in domove. Okrajni štab za elemen
tarne nesreče je pozival prebivalstvo, naj brez 
oklevanja pomaga ogroženim družinam. Na
pori reševanja pa so bili otežkočeni, ker je 
voda ves čas prodirala. Vsa skopska garni
zija JLA je bila v reševalni akciji, ker eva
kuirati so morali več stotin ogroženih družin. 
Nad 3000 ljudi je ostalo brez doma.

Tudi v drugih krajih Makedonije je bilo 
poplavljenih na stotine hiš. V Ohridu je bilo 
poplavljenih okrog 300 hiš, prebivalstvo pa 
so začasno nastanili po hotelih in šolah. Po
plave v Makedoniji so prizadejale ogromno 
škodo tudi kmetijstvu.

Po upadanju vode se življenje v Skopju in 
Ohridu polagoma spet normalizira. Središče 
Skopja je podobno gradbišču. Tisoče mladin
cev in prebivalstva vseh slojev ter pripadni
ki armade čistijo porušene in poplavljene hiše 
in ulice. Doslej ugotovljeno materialno škodo 
cenijo na okoli 10 milijard dinarjev.

Viharji in snežni meteži so v zadnjih da 
povzročili tudi ogromno škodo in zahtevi 
človeške žrtve v Angliji, Franciji in ZDA 
Preteklo soboto so zajela neurja več ohmoči) 
po vsem svetu. Ob severovzhodni angleški 
obali je vihar potopil čoln in več oseb je 
zgubilo živben je. Na več krajih so snežni me
teži povzročili motnje v prometu. Promet je 
bil prekinjen na mnogih škotskih cestah, moč
ni snežni meteži so zajeli tudi severna in o- 
sredi/t območia Francije. O riabeir vremenu 
poročajo tudi iz ZDA. Tajfun »Kaven« je z 
brzino 130 km na uro divjal tudi nad ja
ponskim otokom Rjušu.

med drugih večjih strank so svoje pozicije 
okrepili edinole komunisti, za katerih kandi
date je bilo oddanih 3,992.431 oziroma 
21,78% glasov v primerjavi z 18,9% leta 
1958.

Skoraj vse druge stranke so utrpele izgube 
tako po številu glasov kakor tudi po številu 
mandatov. Molletovi socialisti so izgubili ka
ke 3 % oziroma 900.000 glasov, ljudsko- 
republikansko gibanje prav tako okoli 3 % 
odnosno ikaikiih 800.000 glasov, neodvisni cen
ter skoraj 4% oz. 1,200.000 glasov; na j večji 
neuspeh pa ie doživela skrajna desnica, ki jo 
je tokrat podprlo le še 0,87 % volivcev v pri
merjavi s 3,2 % na volitvah pred štirimi leti.

Drugi del volitev bo prhodnjo nedeljo, ko 
bodo glasovali volivci iz 369 volilnih enot, v 
katerih tokrat ni bila dosežena odločitev. Za 
te volitve so bili med posameznimi strankami 
sklenjeni sporazumi, po katerih bodo pred
vsem majhne stranke, katerih kandidati ni
majo izgledov na izvolitev, dale glasove ti
stim skup:nam, ki so že v prvem delu volitev 
dobile največ glasov. Zlasti se v tem smislu 
prizadeva degolistična Unija, ki ji gre za to, 
da bi dobila še kakih 200 mandatov in s tem 
večino v parlamentu. Do koaFcije pa je pri
šlo tudi pri levičarskih strankah, za katere 
je taka združitev sil edina možnost, da si za
gotovijo ustrezno moč.

Adenauer praktično brez vlade
Ravno v času, ko se nahaja predsednik 

zahodnonemške republike Lubke na obisku 
v azijskih deželah, je prišlo v Bonnu do no
ve zaostritve, ko ije pet ministrov Adenouer- 
jeve vlade, ki pripadajo liberalni FDP, po
dala ostavko. Nato sa se ostali člani vlade 
sestati na seji in končna sporočiti kancler
ju Adenauerju, da so tudi oni pripravljeni 
odstopiti. Po vesteh iz Bonna pa Adenauer 
odstopa celotne vlade ni vzel na znanje, 
ker hoče dokončno odločati šele po vrnitvi 
Lubkeja, to je v začetku decembra.

Kljub temu pa je Adenauer praktično o- 
stail brez prave vlade, kajti sedanje vsled 
odstopa petih liberalnih ministrov okrnje
no državno vodstvo je samo še prehodnega 
značaja. Pravijo, da je glavni vzrok seda
nje vladne krize obrambni mister Strauss, s 
katerim FDP noče več sodelovati.

Darilo jugoslovanske mladine
domovini ob njenem rojstnem dnevu

Devetnajst dni pred rokom je jugoslovanska mladina, zbrana v mladinskih de
lovnih brigadah, dogradila letošnji odsek jugoslovanske magistrale — velike in mo
derne avto ceste, ki bo prihodnje leto že segala od Ljubljane do grške meje. 95 
kilometrov novega cestišča na odseku Oslpaonica—Paračin, poleg tega pa še vrsta 
drugih mladinskih delovnih akcij — to je najlepše darilo jugoslovanske mladine do
movini ob rojstnem dnevu, ki ga bo obhajala 29. novembra.

Ko so pred nedavnim izročali novi odsek avto ceste svojemu namenu, se je v 
Svetozarevu zbralo poleg brigadirjev tudi mnogo prebivalcev mesta in okolice, da 
skupno z mladimi graditelji proslavijo novo delovno zmago jugoslovanske mladine. 
Simbolično izročitev je Izvedel član Zveznega izvršnega sveta In predsednik Zvezne 
gospodarske zbornice Jakov Blaževič, ki je v svojem govoru izrekel tudi programa- 
tlčne besede: »Cesta mladih sega v prihodnost in pušča za seboj vse preživelo!"

Predsednik FLR Jugoslavije maršal Tilo, ki se letos ni mogel udeležiti slovesnosti 
ob otvoritvi ceste, je brigadirjem-graditeljem letošnjega odseka poslal pismo, v 
katerem je čestital mladini, ki je 19 dni pred rekom Izpolnila obveznosti, hkrati pa 
poudaril številne naloge, ki stoje pred mladino zlasti v zvezi z novo ustavo, ki mla
de ljudi najbolj zanima.

Prihodnje leto bo jugoslovanska mladina zgradila še zadnji del avto ceste »Brat
stva in enotnosti”, namreč odsek med OsJpaonico in Beogradom. Verjetno pa bodo 
prve brigade odšle tudi že na gradnjo Jadranske magistrale.

Pomiritev na karibskem področju:

Kuba je obvarovala svojo suverenost

mov.

De Gaullova zmaga v prvem delu volitev
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Državnozborske volitve v številkah
Volitve za novi državni zbor preteklo nedeljo so po vsej Avstriji potekale v popolnem miru. Volilna udeležba je znašala 

94% in je bila s tem praktično enaka oni leta 1959. Od 4,805.409 volilnih upravičencev (leta 1959 jih je bilo 4,696.603) jih 
ije volilo 4,506.647, medtem ko se je 1959 svoje volilne pravice posl užilo le 4,424.658 volivcev. Neveljavno oddanih je bilo 
49.665 glasov, kar je mnogo manj kot pri volitvah 1956 in 1959, ko so našteli 75.803 oziroma 61.726 neveljavnih glasov.

Na nedeljskih volitvah je dobila 45,4 % oddanih veljavnih glasov Avstrijska ljudska stranka — 'OVP, tik za njo pa je s 
43,9 % glasovi Socialistična stranka Avstrije — SPO. Volilna aritmetika je povzročila, da je 'GVP za svojih 2,024.579 glasov 
dobila 81 poslancev, medtem ko jih je SPO za svojih 1,960.590 glasov dobila le 76 poslancev. Obe vladni stranki sta tudi 
pri teh volitvah povečali število svojih glasov, dočim sta FPO in KPO na glasovih zgubili. F PO je dosegla 314.596 glasov 
(1959: 336.110), KPO pa 135.482 glasov (1959: 142.578). FPO je vendar kljub izgubi glasov volilna aritmetika omogočila, da je 
obdržala svojih dosedanjih 8 poslancev. KPO pa je kakor zadnjič tudi to pot imela smolo, da ni v nobenem volilnem okrožju 
dosegla svojega osnovnega mandata. Zato ji tudi 135.000 glasov ni pripomoglo do pričakovanih mandatov v državnem zboru. 
EFP se je morala zadovoljiti z 21.535 glasovi.

1 > | »TiT l s

£ ŽENEVA. — Na XX. rednem zasedanju GATT v i
J Ženevi so sklenili, da bodo prihodnje lelo sklicali
► izredni sestanek ministrov držav članic, na katerem
► bodo razpravljali o problemih mednarodne biagov-
J ne izmenjave. Konferenca bo razpravljala predvsem
► o liberalizaciji trgovine s surovimi in kmetijskimi pri-
£ delki. Zelo važna pa bo razprava o vprašanju iz-
| voza iz razvijajočih se držav na mednarodni trg.

p OSLO. — Na nedavnem kongresu socialistične
l ljudske stranke Norveške, kjer so razpravljali o no-
► vem strankinem programu, so se predvsem zavzeli
t za nevtralno politiko Norveške ter za njen izstop
► iz Atlantskega pakta. Hkrati so se izrekli proti pri-

Izid volitev na Koroškem je bil naslednji: SPO je dobila 137.283 glasov (leta 1959: 136.967). S tem je v parlamentu ob
držala sedanjih 6 poslanskih mest. OVP je dobila 94.639 glasov (1959: 88.817) in ponovno 4 poslanska mesta v državnem zboru. 
FPO je bila na Koroškem edina stranka, ki je pri teh volitvah na glasovih zgubila; dobila je le 34.544 glasov (1959: 36.687), 
kar pa je zadostovalo, da je obdržala svoj mandat v državnem zboru. Nasproti padcu števila glasov v republiškem merilu 
pa je KPO uspelo, da je na Koroškem povečala število glasov od 6.714 leta 1959 na 8.911. EFP je na Koroškem dobila 1.122

^ ključitvi Norveške k EWG, zato pa za okrepitev
► sodelovanja z drugimi skandinavskimi državami.

1 KARTUM. — Za dobo dveh let je bil v Sudanu s
l posebnim zakonom ustanovljen Centralni svet Suda-
y na. Svet bo imel 72 članov, njegovi enakopravni
t člani pa bodo tudi vsi člani vlade. Predsednik sveta

glasov. l bo vrhovni komandant oboroženih sil, ki bo imeno-

Po občinah dvojezičnega ozemlja so dobile stranke naslednje število glasov: ► val tudi tretjino članov sveta. Centralni svet bo od-
► slej sudansko zakonodajno telo in bo razpravljal
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► o vseh vprašanjih in predlagal vladi ukrepe.

► LONDON. — Britanski filozof Bertrand Russel je
► podal posebno izjavo v zvezi z indijsko-kitajskim
* oboroženim spopadom na obmejnem področju med
* obema državama. V tej izjavi je pozval Indijo, naj

Bekštanj 1815 1849 1024 969 135 144 112 70 2
► sprejme kitajsko ponudbo za prekinitev ognja, med-
* tem ko indijski predstavniki poudarjajo, da so na

Bela 775 911 344 301 53 38 117 66 3 l oborožene sile umaknejo na svoje izhodne točke.

Bilčovs 339 295 328 280 53 61 13 26 4 1 Russel je v svoji izjavi poudaril tudi veliki pomen
* prizadevanj izvenblokovskih držav, ki se trudijo, da
l bi dosegle kompromisno rešitev spora med Indijo inBistrica na Žiti 169 175 177 180 23 21 1 1 1

Bistrico pri Pliberku 587 611 331 313 56 62 46 42 2 ; LR Kitajsko.

Bistrica v Rožu 650 675 317 306 55 66 56 39 3 » SANA. — Na severozahodnih področjih Jemena se

BI oče 79 88 188 189 36 28 3 2 — nadaljujejo srditi boji med jemenskimi revolucionar- 
j nimi četami in saudsko-jordanskimi intervencionisti,

kateri so na 50 km široki fronti vdrli 20 km glo-Blato 343 294 372 315 11 14 15 8
4

Borovlje 2191 2065 921 851 . 235 255 206 196
9

boko na jemensko ozemlje. Saudski kralj ter bivši 
jemenski imam se medtem trudita, da bi dobila 
pomoč Amerike za nadaljnji boj proti jemenskemuBrdo 411 448 ‘ 294 307 46 35 5 2

Djekše 284 330 246 240 60 46 3 4 2 režimu.

Dobri a vas 1400 1448 954 850 118 137 63 43 12 MADRID. — Svobodoljubni Španci so v zadnjem 
času čedalje bolj izpostavljeni krutim represalijam 
španske policije. Vojaška sodišča nenehno zaseda-Galicija 445 481 283 257 62 57 9 8 5 ;

Globasnica 277 318 378 320 41 26 10 4 5 ; jo, politične zapornike kakor tudi vse sumljive ljudi 
pa mučijo. Politični zaporniki, ki jih mučijo v za
porih v Madridu, Barceloni in drugih španskihGoriče 180 184 124 120 12 13 3 3 — 3

Grabštamj 597 573 463 352 146 212 11 9 2 ; mestih, so pozvali špansko ljudstvo in vse ljudi na 
svetu, naj bodo solidarni.

Grebinj 595 623 770 685 118 224 17 13 3 ;
Hodiše 446 393 233 230 35 34 10 8 — j

BEOGRAD. — Najnovejši podatki zveznega za
voda za statistiko kažejo, da je imela naftna indu
strija v oktobru za 3 odstotke večjo proizvodnjoKostanje 231 261 138 117 146 140 9 10

1 |
Kotmara vas 616 589 294 271 70 74 69 45

3
od planirane. Iz tega je razvidno, da bo proizvod
nja nafte izpolnila in celo presegla letošnji pro-

Lediince 377 390 290 258 60 66 10 10 1 < izvodni plan, po katerem naj bi načrpali 1,600.000

Libuče 433 404 198 194 44 49 13 13 3 3
ton nafte. Samo iz vrelcev v Stružcu, ki so najbo
gatejši v Jugoslaviji, bodo načrpali nad milijon ton 
nafte, to je dvakrat več kot leta 1958.Lipa 523 503 216 186 94 109 20 21 3 j

Loga vas 611 662 300 253 211 140 75 60 4 3 BERLIN. — Demokratična republika Nemčija se je

Manija na Žili 644 680 393 324 84 85 43 50 17 J ponovno zavzela za sprejem obeh Nemčij v OZN. 
Zunanjepolitični odbor vzhodnonemške ljudske skup
ščine je objavil sporočilo, v katerem posebej po-Medboravnica 380 v 365 164 160 23 32 14 9 3 3

Medgorje 241 239 159 138 33 23 2 2 2 J udarja, da je DR Nemčija v vsakem Času priprav
ljena izpolniti miroljubne cilje OZN in prispevati 
svoj delež njenim specializiranim organom.Otmanje 192 175 96 90 54 70 5 18 — !

Otok 228 265 297 271 34 67 13 4
4 I

LONDON. — Laburistični „Daily Herald” je v uvod
niku o položaju v južnoafriški republiki poudaril.Pliberk 255 275 314 311 48 43 9 6 3 3

Podklošler 2223 1921 837 756 275 284 256 165
13 3

da ta dežela »postaja pod dr. Verwoerdom iz dneva 
v dan bolj podobna nacistični Nemčiji.. Razlika je 
le v tem, da so .v Hitlerjevi Nemčiji pošiljali po-Pokrče 500 496 262 276 115 93 3 2 — j

Radiše 130 149 60 61 31 29 — 1 2 3
litične nasprotnike v koncentracijska taborišča, v 
Verwoerdovi Južnoafriški republiki pa spreminjajo 
privatne hiše v zapore”. Laburistični list je v tejRožek 202 192 134 124 50 45 4 2

Ruda 402 424 281 261 82 111 13 18 2 ; zvezi pozval predsednika britanske vlade Mac- 
millana, naj končno spregovori odločno besedo in 
obsodi politiko rasne diskriminacije v Južni Afriki.Sele 224 259 163 120 7 8 17 22 1 :

Slovenj Plajberk 120 125 85 82 9 22 19 21 — I BEOGRAD. — Od ponedeljka dalje biva na urad
nem obisku v Jugoslaviji poljski zunanji ministerSmerče 653 652 308 288 214 196 60 53

4 3
Stroja vas 300 262 190 193 23 23 10 3 1 j

Adam Rapacki, ki je imel s svojimi sodelavci že 
več razgovorov z visokimi jugoslovanskimi predstav
niki. Tako v Jugoslaviji kot tudi na Poljskem po-Suha 314 312 324 309 37 38 2 3 1 J

Svetna vas 254 216 152 145 13 51 38 42 — J
udarjajo, da bo ta obisk prispeval k nadaljnji po
globitvi jugoslovansko-poljskih odnosov ter k še 
boljšemu razumevanju in zbliževanju med obema

tdS 874 828 699 644 112 113 23 28 4 J

Škofiče 581 583 236 192 45 48 34 20 7 J državama.

Smarjeta v Rožu 298 292 279 240 24 25 15 6 1 ]
MOSKVA. — V povelju, ki ga je ob dnevu sov

jetskega topništva izdal minister oboroženih sil mar
šal Malinovski, je poudarjeno, da si sovjetska vlada ♦Stefan na Zil« 515 531 310 289 45 53 7 2 1 \

St. Jakob v Rožu 1331 1352 688 660 115 137 175 163
9 1

prizadeva storiti vse za ohranitev miru med narodi ♦
ter za to, da se človeštvo izogne strahotam jedrske ♦
vojne. Nadalje je v sporočilu rečeno, da so bili JSt. Peter na Vašinjah 455 482 248 214 49 40 24 17 — j

St. Tomaž 416 413 320 304 63 71 8 2 1 j v zvezi s kubansko krizo ustvarjeni pogoji za mir- 7
no rešitev pomembnih mednarodnih vprašanj. 7

Teholca 589 606 280 295 46 49 35 31 6 J
Tinje 213 165 141 134 48 65 2 — “ \

BONN. — Adcnauerjevi poskusi, da bi rešil svojo $
vlado pred novo krizo, ki so jo izzvale policijske Z
metode proti časopisu .Spiegel”, niso rodili uspe- ZTrdna vos 307 271 168 131 55 60 9 2 > \

Važenberk 710 704 510 473 121 153 14 13 5 J
ha. Vseh pet ministrov, ki pripadajo Svobodni demo- Z
kratski stranki, je podalo ostavko, da bi tako izsi- J
lili odstop sedanjega obrambnega ministra Straussa, ZVelikovec 931 965 810 710 331 322 28 13 6 j

Vernberk 972 1026 405 376 202 240 51 21 — 3 s katerim po izjavah FDP ni mogoče več sodelovati. Z

Velrinj 1177 1086 538 432 189 260 48 30 9 3 LONDON. — Britanska kolonialna politika pr.iiv- J
Vovbre 319 346 336 342 51 52 13 16 4 3 Ija zelo resno krizo. Pred nedavnim je odstopil bri- Z

tanski predstavnik v OZN, ker ni soglašal z vlado Z
glede politike do Južne Rodezije; neuspeh Je do- ZVrba 476 541 538 701 181 319 15 18 8 3

Železna Kapla 548 562 214 222 24 31 27 9 4 3 živela konferenca, na kateri naj bi se sporazumeli Z

Žihpolje 205 216 276 258 85 94 6 4 2 3 stopil še britanski guverner v Keniji, kjer doma- X
Žilara vas 713 689 360 324 18 21 9 9 3 j čini zahtevajo rezpis volitev in nato proglasitev Z

Žrelec 749 669 357 309 90 115 35 15 3 j
SOFIJA. — Po nedavnem kongresu bolgarske ko- X

munistične partije, kjer je prišlo do ostrih napadov JBeljak-mesto 10.944 10.848 6.254 5.617 2.392 2.499 ”l724T 858 127 \

Celovec-mesto 19.778 18.973 16.679 14.868 5.260 6.060 1.860 1.279 364 j na posamezne vodilne bolgarske funkcionarje, je bil 7
za novega predsednika bolgarske vlade izvoljen prvi X
sekretar CK BKP Todor Živkov. XKoroška 137.283 136.967 94.639 88.817 34.544 36.687 8911 6714 1122 1
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Zgodovinski dogodki
Ob rojstnem dnevu nove Jugoslavije

26. november 1942
V Bihaču, majhnem mestu ob reki Um, 

hi so ga jugoslovanski partizani po krva
vi bitki iztrgali iz ustaških rok, je bil 
ustanovljen Antifašistični svet narodne o- 
svoboditve Jugoslavije — AVNOJ — kot 
centralno politično predstavništvo vseh na
rodov Jugoslavije, trdno odločenih, da si s 
skupnim bojem proti okupatorju in do
mačim izdajalcem pribore svobodo in u- 
stvarijo pogoje za lepšo bodočnost, slonečo 
na enakopravnosti, bratstvu in enotnosti.

29. november 1943
V Jajcu, slikovitem bosenskem mestecu 

ob reki Plivi, se je sestal AVNOJ na svo
je drugo zasedanje. Na tem zasedanju se 
je AVNOJ konstituiral v vrhovno zako
nodajno in izvršno predstavništvo nove Ju
goslavije in sprejel načelo njene demokrat- 
sko-federativne ureditve. Vladi v emigra
ciji je odvzel pravico zastopati jugoslo
vanske narode ter prepovedal kralju Petru 
vrnitev v domovino; na predlog sloven
ske delegacije je podelil Titu naslov mar
šala Jugoslavije. Izvolil si je predsedstvo, 
ki je imenovalo Nacionalni komite osvo
boditve Jugoslavije — NKO J — kot za
časno narodno vlado s predsednikom Jo
sipom Brozom-Titom na čelu. Na II. za
jedanju AVNOJ so bili postavljeni te
melji nove Jugoslavije, ki je zrasla iz skup
nega oboroženega boja vseh jugoslovan
skih narodov.

11. november 1945
Jugoslovanski narodi so prvič v svobod

ni domovini izvolili ljudske poslance za 
svoje najvišje predstavniško telo — Usta
vodajno skupščino. Volitev se je udeležilo 
88 odstotkov vpisanih volivcev; od teh je 
okrog 90 odstotkov glasovalo za kandi
date ljudske fronte.

29. november 1945
Svobodno izvoljena Ustavodajna skup

ščina je sprejela deklaracijo, s katero je 
bila v imenu vseh narodov Jugoslavije u- 
kinjena monarhija in proglašena Federa
tivna ljudska republika Jugoslavija, zvez
na ljudska država republikanske oblike, 
skupnost enakopravnih narodov, ki so na 
osnovi pravice do samoodločbe izrazili 
svojo voljo, živeti skupno v federativni 
državi. Tako je bila dokončno pred vsem 
svetom potrjena državno-pravna osnova 
nove Jugoslavije, ki ji je dve leti prej po
stavilo temelje II. zasedanje AVNOJ v 
Jajcu. Zato je bil 29. november progla
šen za državni praznik — Dan republike.

Obiskali nas bodo gorenjski pevci
Združeni moški zbor KUD »Triglav” in DPD »Svoboda” bo gostoval v Logi vasi

i * '-j
V okviru kulturne izmenjave med Koroško in sosednjo Slovenijo smo spoznali že 

dolgo vrsto najrazličnejših kulturno-umetniških ansamblov, posebno številni pa so 
bili medsebojni obiski pevskih zborov. Naši pevci so ponesli našo vedno lepo koro
ško narodno pesem daleč po Sloveniji in tudi v razne druge predele Jugoslavije, od 
tam pa so nas obiskale skupine, ki so nas pogosto seznanile s povsem drugačnimi 
motivi narodne kulture in tudi v pesmi odkrivale za nas nov svet. Takih obiskov smo 
bili vedno iz srca veseli in smo jih pozdravljali kot manifestacijo kulturne enotnosti 
Slovencev tu in onstran državnih meja; hkrati pa so služili še drugemu namenu: na 
ozemlju, kjer živita eden poleg drugega dva naroda, so prispevali k medsebojnemu 
spoznavanju in s tem k medsebojnemu razumevanju in spoštovanju — skratka k 
utrjevanju dobrososedskih odnosov in prijateljskega sožitja.

Spet pričakujemo tak obisk. Tokrat nas 
obiščejo pevci iz neposredne soseščine, iz 
Gorenjske. Jutri bo v Logi vasi pod vod
stvom dirigenta Edvarda Ošabnika gosto
val združeni moški pevski zbor iz kranjske 
občine, ki ga sestavljata zbora Kulturno- 
umetniškega društva »Triglav" Duplje in 
Delavsko prosvetnega društva »Svoboda" 
Strožišče-Kronj. Dobrih 50 pevcev nas bo 
razvedrilo z bogatim sporedom slovenske 
narodne in umetne pesmi.

Pri zboru, ki ga bomo jutri pozdravili v 
naši sredi, gre sicer za dva samostojna

Zborovanje slovenskih knjižničarjev
Kakor lani v Kopru so se slovenski 'knjiž

ničarji letos zbrali v Kranju, kjer so razprav
ljali o številnih problemih knjižničarstva. Na 
sporedu so bili referati o sedanjem stanju 
knjižničarstva, o zakonu o knjižničarstvu in 
matičnih knjižnicah, o strokovnih knjižnicah 
in njihovi organizacijski problematiki, o in
formacijski in dokumentacijski službi ter o 
moralnem in materialnem položaju knjižni
čarjev.

Primemo kulturno vzdušje so temu zboro
vanju dajale posebne prireditve, kot intimna 
slovesnost pred spomenikom Franceta Pre
šerna in Simona Jenka, tri razstave o delu

knjižnic v Kranju, razstava del gorenjskih 
javnih delavcev ter umetniški »Večer s Si
monom Jenkom«. Svoje zborovanje so slo
venski knjižničarji zaključili z občnim zbo
rom Društva bibliotekarjev Slovenije.

Zborovanja slovenskih knjižničarjev, na ka
terem se je zbralo okoli 200 knjižničarjev iz 
Slovenije, so se udeležili tudi zastopniki knjiž- 
ničarskdi društev iz drugih jugoslovanskih 
republik ter zastopniki iz Trsta in Koroške; 
iz Celovca sta se zborovanja udeležila zastop
nika Slovenske prosvetne zveze ter knjižni
ce Delavske zbornice.

zbora, vendar že nekaj let delujeta skupaj 
koit ena homogena vokalna enota. Začetki 
zbora v Dupljah segajo nazaj v leto 1929, 
ko se je le-tam zbrala skupina mladih mož 
in fantov, ljubiteljev petja, ter ustanovila 
pevsko družino. Do leta 1940 je ta skupina 
nastopala kot pevska sekcija Gasilskega

V MESTNEM GLEDALIŠČU:

Opereta „Dijak prosjak”
Na fem mestu smo že enkrat zapisali, da je 

posebna moč celovikega Mestnega gledališča 
odnosno njegovega ansambla v uprizarjanju 
operet. To se je ponovno pokazalo tudi zadnji 
petek ob premieri Millttckerjeve operete .Dijak 
prosjak", ki smo jo tokrat videli očiščeno raz
ne nepotrebne navlake in prenešeno na prizo
rišče, kateremu je dal arhitekt Karl Eugen Spurny 
posrečeno izbrano meSanico historične in mo
derne scenerije. V to okolje so se skladno vklju
čili na barvah bogati kostumi, ki jih je oskrbela 
Anni Arnold.

Čeprav uprizoritev strogo umetniško gledano 
ni pomenila kakSnega posebnega dogodka, je pa 
bila res prijetna izpolnitev večera. Igralci so 
se brez izjeme zelo potrudili in tudi glasbeno, 
režijsko ter koreografsko vodstvo (vključno že
lezničarske godbej je prispevalo svoje, da smo 
s prireditvijo lahko zadovoljni.

V kratkem bo izšel
slovenski tehniški slovar

V kratkem bo v Ljubljani izšel prvi 
del splošnega tehniškega slovarja, ki 
bo hkrati prvi slovar slovenskega teh
niškega jezika. Ta slovar, katerega 
prvi del (od črke A do O) bo na 600 
straneh obsegal 6300 gesel in nad 70 
tisoč izvedenk, je izrazito delo sku
pine strokovnjakov in bo izredno po
memben za napredek slovenske teh
niške znanosti in velik prispevek h 
kulturi slovenskega tehniškega izrazja. 
Kot tak pa bo služil kot pobuda za 
nadaljnje delo na mnogih širokih, spe
cialnih področjih tehnike.

Splošni tehniški slovar, ki bo izšel 
pri Zvezi inženirjev in tehnikov Slo
venije, je kot rečeno prvi slovar slo
venskega tehniškega Jezika, najbolj
ši pripomoček za oceno in izbiro pra
vilnega tehniškega izrazja in strokov
no izpopolnjevanje ter čvrst temelj za 
širjenje tehnične kulture.

društva, kratico pred prihodom nacizma v 
Jugoslavijo pa je zbor ustanovil svoje samo
stojno društvo »Dupljanski zvon", ki se je 
vse do okupacije uspešno udejstvovolo do
ma in v ostalih krajih obsežne občine. To
da nacizem je tudi to skupino obsodil na 
molk in šele po osvoboditvi se je zbor spe 
lahko posvetil svojim nalogam in deluje 
danes v okviru Kulturno-umetniškega dru
štva »Triglav”.

Moški zbor Delavsko prosvetnega dru
štva »Svoboda” Stražišče-Kranj je nekoliko 
mlajši In je letos aprila priredil svoj jubilej
ni koncert ob desetletnici obstoja. Terer* 
Stražišče je desni breg mesta Kranja, ki je 
po vojni dobil popolnoma novo lice, pa tu
di prebivalstvo se je silno povečalo. Tudi v 
tem predelu je pevska tradicija že stara, 
vendar je današnji zbor začel svoje pravo 
življenje in delovanje šele po ustanovitvi 
»Svobode" pred desetimi leti. Kljub temu 
pa je bilanca njegovega dela, koncertov 
In drugih nastopov na festivalih in podob
no, zelo pestra in polna uspehov.

Torej smo lahko prepričani, da nam bodo 
gorenjski pevci pripravili bogat kulturni u- 
žiitek, za katerega se jim bomo najlepše 
zahvdliili s tem, da se bomo v obilnem šte
vilu udeležili jutrišnje prireditve v Logi vasi. 
Čaka pa nas že nadaljnje presenečenje: 
skupno s pevskim zborom pride k nam v 
goste tudi gorenjski i nštrumentol ni trio, ki 
bo zaigral za razvedrilo in ples.

Kapitalne družbe in inozemski kapital 
v avstrijskem gospodarstvu

Kapitalne družbe so z ozirom na 
Skoncentriranost svojega kapitala in 
vodstva in z ozirom na medseboj
no povezanost najmočnejši gospo
darski faktor v državi. One imajo 
na vseh važnejših področjih gospo
darske dejavnosti vodilno vlogo. Ta
ko odpade v rudarstvu na nje 89,7 
odstotka vrednosti nettoproizvodnje, 
v kemični industriji 67,5%, v indu
striji papirja 56,8 °/o, v industriji 
živil in naslad i pa 48,3 °/o. Sicer 
manjšo, toda vendar še zelo pomemb
no vlogo igrajo kapitalne družbe v 
industriji gradbenega materiala in 
stekla, kjer ustvarjajo 36,2 % vred
nosti nettoprodukta, nadalje v teks
tilni industriji z 19,2 °/o, v grafični 
industriji z 18°/o in v oblačilni in
dustriji z 12,3 °/o udeležbe na netto- 
produktu, ki ga skupno ustvarjajo 
podjetja teh skupin. V bančnih za
vodih in pri zavarovalnicah odpade 
47,7 °/o vseh zaposlenih na akcijske 
družbe.

Vpliv kapitalnih družb In inozem
skega kapitala po gospodarskih 

področjih
Vpliv kapitalnih družb ni na vseli 

gospodarskih področjih enak. Jasno

je tudi, da je vpliv akcijskih družb 
z 21,7 milijarde šilingov nominal
nega kapitala po gospodarskih pod
ročjih mnogo večji, kakor je vpliv 
družb z omejenim jamstvom, katerih 
nominalni kapital znaša le dobrih 
2,85 milijarde šilingov. Zato bomo 
pri pregledu vpliva kapitalnih družb 
in inozemskega kapitala po posamez-

enostavnosti upoštevali le akcijske 
družbe.

Več kot polovica nominalnega ka
pitala akcijskih družb odpade na in
dustrijo. Akcijske družbe imajo v 
njej naloženih 13,4 milijarde šilin
gov, medtem ko imajo v elektrogo
spodarstvu naloženih le 5,1, v ban
kah in zavarovalnih zavodih 1,8, na 
drugih področjih pa 1,4 milijarde ši
lingov. Če pa primerjamo udeležbo 
posamez.n.h skupin na akcijskih 
družbah po gornjih gospodarskih 
področjih, potem vidimo, da so ude-

n:h gospodarskih področjih zaradi ležene (v milijonih šilingov) na

industriji
elektro bankah in drugih

gospodarstvu zavarovalnicah področjih*

republika, zvezne dežele in občine 6.140,6 4.549.3 583,0 472,5
banke, hranilnice 1.249,7 15,5 418,0 248,1
privatni kapital 1.250,7 — 162,3 107,0
inozemski kapital 2.321,3 57.9 204,8 333,6
drugi 2.453,1 470,2 340,8 75,5

Pregled pokaže, da imajo podru- 
žabljene akcijske družbe sicer elek
trogospodarstvo do 89 % pod kon
trolo, da so pa v industriji z ude
ležbo 48,8 %>, v bankah in zavaro
valnicah z udeležbo 32,1 °/o in v 
drugih podjetjih s 36,2 % v manjši
ni. Skladno z zmanjšanjem vpliva 
republike, zveznih dežel in' občin v 
akcijskih družbah raste na teh pod
ročjih vpliv inozemskega kapitala,

ki je na elektrogospodarstvu udele
žen le z 1,1 o/o, medtem ko znaša 
njegova izkazana udeležba na ban
kah itn zavarovalnicah 11,3%, na 
industriji 17,3 %>, na drugih področ
jih pa celo 24,2 °/o. Da pa izkazana 
udeležba ni njegova dejanska udelež
ba in da je slednja mnogo večja, smo

* Trgovske, hotelske in zemljiške družbe, 
transportna podjetja, lokalne železnice 

in žičnice.

lahko spoznali že v enem prejšnjih 
poglavij.

Po številu in po nominalnem ka
pitalu so akcijske družbe najbolj u- 
deležene na industriji. Na industriji 
je udeleženih 282 akcijskih družb, 
na elektrogospodarstvu 21, na ban
kah in zavarovalnicah 46, na drugih 
področjih gospodarske dejavnosti pa 
143. Od skupnega kapitala v indu
striji odpade 45,8 % na republiko, 
zvezne dežele in občine, 9,3 % na 
banke in hranilnice, 17,3 °/o na ino
zemski kapital in 9,3 °/o na privat
ni kapital. Če pa to udeležbo razčle
nimo po posameznih področjih in
dustrijske dejavnosti (glej tabelo), 
se nam udeležba podružabljenih ka

pitalnih družb v avstrijski industriji 
pokaže v popolnoma drugačni luči. 
Pridemo namreč do zaključka, da je 
v naši državi podružabljanje zajelo 
le tista industrijska področja, ki so 
zahtevala in ki še zahtevajo mnogo 
investicij in ki dajejo zaradi tega le 
malo dobičkov. To se najbolj kaže 
na primeru rudarstva in pridobiva
nja kovin enako kot pri pridobiva
nju nafte. Na ostalih področjih in
dustrije je podružabljeno le po eno 
elektroindustrijsko, naftoindustrijsko 
in kemično industrijsko podjetje, v 
industriji živil in nasladil pa je po- 
družabljena v bistvu le tobačna in
dustrija.

Udeležba akcijskih družb v indu
striji:

področje

skupni
akcijski
kapital

rudarstvo in pridobivanje kovin

mil. iil.

4.751,5

kovinska in strojna industrija 1.366,6

elektro- in radioindustrija 631,6
industrija nafte 1.493,7

gradb. industrija, steklo in keramika 495,2

kemična industrija 1.119,7

papirna industrija 691,4

tekstilna industrija 918,4

živila in nasladila 1.695,5

druge industrije 297,8

udeležba v odstotkih
republika 

zv. dežele banke privatni inozemski

občine hranilnice kapital kapital

77,7 — — 14,7

13,8 29.0 14,2 12,8

31.7 1,5 5.7 28,9
65,9 — — 33,1

5,9 23.3 4.8 20,2

38,8 15,3 8,9 7,6

— 25,6 21,3 34,8

— 22,0 15,9 20,8

35,6 3.6 30,5 5,4

— 24.3 33,2 26,6

(Se nadaljuje)
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Nova osnovna šola v Sinči vasiGozdove so odprli prometu
Zgornje Volariče. — V Zgornjih Volan- 

čah v občini Vajškra pri Beljaku živijo gorski 
kmetje, skupno je 20 malih kmetijskih obra
tov. Ti kmetje posedujejo v hriboviti legi 
okoli 300 hektarjev gozdne površine. Doslej 
so mogli gozd le zelo slabo koristiti, ker je 
bil les zaradi skoraj nemogoče prometne zve
ze in s tem povezanimi prevoznimi težko- 
čami brez veljave.

Za svoj abctoj in zboljšanje eksistenčnega 
položaja so se mali posestniki združili z na
menom, da odprejo svoje gozdne zaklade 
prometu s sodobno in zmogljivo cesto. Pri
zadevanje je trajalo več let in končno so po 
štiriletni gradbeni dobi dosegla svoj cilj, ki 
so ga vsi veseli. Zgradili so dobro novo ce
sto iz Zgornjih Volanč na nad 1100 m visoko 
Volansko planino.

Pred nedavnim so z lepo slavnostjo izro
čili novo cesto svojemu koristnemu namenu. 
Načelnik cestne gradbene zadruge je med šte
vilnimi domačini pozdravil vrsto slavnostnih 
gostov! med temi deželnega glavarja Wede- 
niga in prezidenta deželne kmetijske zborni
ce Gruberja. Gradbeni vodja Riedl je podal 
tehnično poročilo o gradnji ceste, ki je dolga 
8,9 kilometra in S^metra široka. K cesti so 
zgradili še štiri druge dovozne poti. Povpreč
na vzpetina znaša okoli 10 odstotkov. Skup
ni gradbeni stroški so znašali skoraj 1,2 mili
jona šilingov. Čisti prihranek na prevoznih 
stroških bo znašal za kubični meter lesa o- 
koli 70 šilingov in bo zaradi ugodnejšega pre
voza tudi cena za les višja. Prezident Gru
ber je pohvalil požrtvovalnost kmetov, saj 
so skupno z občino Vajškra prispevali k grad
benim stroškom 708.238 šilingov ali 73,93 
odstotka. Država je prispevala 201.457, deže
la pa 48.392 šilingov. Deželni glavar je med 
drugim spomnil na težke pogoje, pod kate
rimi so kmetje živeli prej v tej hriboviti po
krajini. Dobre ceste in gozdne poti pomeni
jo tudi krepitev kmetijskega gospodarstva. 
Tudi nova cesta na Volanško planino je uspeh 
skupnega dela in prizadevanja vseh zain
teresiran h, ker z združenimi močmi je mogo
če doseči marsikaj koristnega.

To in ono
Pod cesto v bližini Reberce je bila lesena 

bajta. Nad hišico je ždela skala, ki je grozila, 
da se vsak čas odtrga in poruši kočo. V tej 
bajti je štirideset let živel rentnih Feliks Mak 
in se je pravzaprav zavedal nevarnosti skale, 
kakor je večkrat sam izjavil. Pred nekimi me
seci pa se je le izselil in nazadnje živel v 
Travarjevi bajti v Grabljah pri Pliberku, kjer 
ga je Travarjeva Micka lepo oskrbovala. Ko 
je zapuščal svojo kočo pod reberško cesto, je 
dejal neki sosedi, da ga skala odslej ne bo 
več strašila in vznemirjala. Pred nedavnim se 
je res zgodilo. Skala se je odtrgala in z mno
žino drugega kamenja zdrvela na bajto. Bajta 
je bila zrušena in razbita na drobne koščke. 
Bilo je ponoči in zjutraj so ljudje opazili, 
da je hišica zmleta v droben kurilni les. Dol
goletni stanovalec v tej hišici, ki bi ob tem 
dogodku gotovo našel grozotno smrt, se je 
prej izselil. Naključje pa je vendar hotelo, 
da so rentnika Maka prav isti dan, ko se je 
to zgodilo, pokopali na celovškem mestnem 
pokopališču. Tiste dni je umrl v deželni bol
nišnici. —

Kriminalna policija v Celovcu je prijela 
sleparja, ki je več ljudi oškodoval za dobrih

Avsenik v Celovcu
Ansambel Slavka Avsenika s svo

jimi edinstvenimi priznanimi in veselimi mu
zikanti bo gostoval

v n e d e IJ o, 25. nov. 1962, ob 20. uri 
v veliki dvorani Doma glasbe.

Sodelujeta Korenov pevski duet in hu
morist Radia Graz Panzenbeck.

Večer bo gotovo spet izredno doživetje 
za staro in mlado.

100.000 šilingov. Nasedali so mu lahkoverni 
ljudje. Hubert Fleck, tako je nepridipravu 
ime, je izvabljal od ljudi posojila ;)n jjfo varal, 
da je udeležen pri dobrem podjetju. V ta na
men se je posluževal primernih časopisnih 
oglasov, s katerimi se je predstavljal pri lju
deh ter prejemal naplačila za predmete, ki ijh 
nikoli ni dobavil. —

V Št. Jakobu v Rožu je pred nedavnim 
umrla najstarejša žena v okolici, stara Leb
nova mati. Letos je vstopila v 102. leto živ
ljenja. Dolga je bila življenjska pot pokojne 
matere, le redki so, ki dosežejo tako visoko 
življenjsko dobo. Dokler je mogla do visoke 
starosti, je Lebnova stara mati posvečala vse 
svoje sile koristnemu delu za svojce in bližnje.

Ta teden hodijo šolarji v Sinči vasi že v 
nove moderne prostore osnovne šole. Prej
šnjo soboto so jo s primerno slavnostjo u- 
radno izrodili svojemu lepemu namenu. No
vo šola je za Sinčo vas, močno naseljen 
kraj po mnogih delavskih družinah Leit- 
gebavega podjetja, velika, koristna in pre
potrebna pridobitev. Do leta 1947 v Sinči 
vasi sploh ni bilo osnovne šole. Od tega 
časa dalje pa so šalo imeli v starem otro
škem vrtcu, v eni baraki in enem gostin
skem prostoru. Takšno stanje šolskih pro
storov je bilo samoumevno zelo pomanjklji
vo in zasilno ter ni ustrezalo zahtevam so
dobnega časa. V takem stanju tudi pouk 
ni mogel biti najbolj uspešen.

Novembra 1958 so začeli z gradnjo no
ve osnovne šole, ki je danes dogatovljeno. 
Stroški gradnje, vključno zunanje in notra
nje opreme, so dosegli 5,5 milijonov šilin
gov. Šolsko poslopje obsega šest razredov 
s stranskimi prostori, telovadnico, prostor 
za prositi čas ter stanovanje za šolskega 
oskrbnika. V Sinči vasi doslej še nimajo 
vodovoda, zato so marali izkopati globok 
vodnjak, ki bo d ob avl j ol potrebno koli
čino vode.

Ob slavnostni otvoritvi je navzoče doma
čine in slavnostne goste pozdravil župan 
Schleinzer. OVP občinski mandatorji se slav-

Z osuševanjem močvirij v korist agrarne 
konjunkture je koroško kmetijsko zemljišče 
postalo v zadnjih desetih letih za 2.700 
hektarjev večje. Z Izsuševanjem so močvir
nato zemljišča pridobili za plodno obde
lovalno zemljo. Skupna izsušena prostor
nina na Koroškem pa znaša 28.258 hekt
arjev ter predstavlja 10,1 odstotka kmetij
ske obdelovalne zemlje, kar je za kmetij
sko proizvodnjo precejšnjega pomena. Kljub 
temu pa je v deželi še veliko močvirij in 
sicer 105 nižinskih s skupno 3.978 hektarji 
in 28 višinskih z 217 hektarji.

Izsuševalne akcije izvajajo na Koroškem 
že okoli sto let, [prizadevanja v tej smeri 
pa so biila v teku že mnogo prej. V začet
ku se niso preveč prizadevali za pridobi
tev orne zemlje, bolj so skrb posvečali te
mu, da so močvirja zboljšali za pridobi
vanje kislega sena za precej cvetačo ko
njerejo.

Izsuševanje s ciljem pridobivanja njiv 'in 
travnikov za sladko krmo so delali do pred 
petdesetimi leti z izkopavanjem odprtih 
drag, po katerih se je odtakala voda. Na 
ta način se je doseglo vsaj zasilno izsu- 
šenje. Do takrat so ta dela opravljali s 
človeško roko In s pomočjo vprežnih ži
vali. Od tega časa dalje pa izsuševaijo 
močvirja vedno bolj s stroji lin drugimi mo
dernimi tehničnimi pripomočki. Gre za čim- 
večje področje za pridelovanje prehrane 
za človeštvo in krme za živali.

Vedno drži, da je kruh, ki ga kmetijstvo 
prideluje, prvenstvenega pomena v vsem 
gospodarskem dogajanju, kajti jesti mora 
vsak človek in naij dela, kar hoče. Kljub 
temu, število delovnih ljudi v kmetijstvu 
vedno bolj nazaduje, narašča kmetijska 
proizvodnja z razumnim kmetovanjem, 'iz
biro semenja, selekcijo goveda in z mo
dernimi sodobnimi tehničnimi delovnimi pri
pomočki. Statistika ugotavlja, da v kmetij
stvu zaposleni človek prehrani v Avstriji 
devet drugih 'ljudi. V Združenih državah 
Amerike 'jih prehranja 23, v Nemčiji 20, 
na Francoskem 10, v Italiji po 7.

V kmetijstvu je zaposlenih 641.000 samo
stojnih kmetov z družinskimi člani ter 124

nasti niso udeležili in izjavili, da je blago
slovitev šole dan pred volitvami volilna 
propaganda za drugo stranko. Vsekakor so 
s tem pokazali dvojno mero, kajti komaj 
dva dni prej, v četrtek, so v Dabrli vasi 
odprli še ne dograjeno gospodinjsko šolo 
in je govoril deželni svetnik Bacher.

V Sinči vasi je deželni glavar v svojem 
slavnostnem govoru dejal, da nihče noče 
imeti pri šolskih otvoritvah volilnih govo
rov ter da takšno zadržanje gotovih občin
skih odbornikov ne kaže posebne valje za 
skupno sodelovanje. Nadalje je deželni gla
var podal pregled o šolskih gradnjah na 
Koroškem v preteklih letih. Od leta 1959 
do 1962 so zgradili 23 glavnih šol s stroški 
145 milijonov šilingov, razen tega 34 osnov
nih šal s stroški 57 milijonov šilingov. Pri
im pregradnje pri mnogih šolah so stale 
tudi milijone šilingov.

Šolstvo stane ogromno denarja lin potreb
ne so šale za mlade ljudi, posebno v se
danjem čosu hitrega razvaja in napredka. 
Želimo le, da bi v šolah na dvojezičnem 
ozemlju naše dežele vladale take metode 
vzgoje mladih ljudi, ki bi prispevale k med
sebojnemu lepemu sožitju med obema na- 
rodnostima v naši skupni domovini lin k 
medsebojnemu spoznavanju z znanjem o- 
beh jezikav.

tisoč kmečkih delojemalcev. Promet kme
tijskih dobrin z 19 milijardami šilingov je 
dvakrat tako visok kot promet v skupni 
kemični ali skupni tekstilni industriji, toda 
tudi skoraj trikrat tako visok kat pri stroj
ni, jeklarski in železarski Industriji. Pri mleku 
že, kljub stalni borbi okoli cen mleka, zna
ša promet toliko, kakor v skupni industriji 
motornih vozil.

Prav posebno vlogo 'igra kmetijstvo kot 
odjemalec industrijskih izdelkov. Kmetijsko 
nakupovanje industrijskih izdelkov bistveno 
koristi stalni zaposlenosti delavcev. Letno 
sipa kmetijstvo v obrtno gospodarstvo o- 
koli 12 milijard šilingov. Od teh jih odpa
de okoli 5 milijard za nabavo in vzdrževa
nje strojev in orodja, okoli 3 milijarde kat 
'investicije za poslopja in okoli 3,7 milijarde 
za umetna gnojila, krmila in zaščitna sred
stva za rastlinstva.

Naloga države je, da se resno prizade
va, s primernimi sredstvi in upravičenimi 
subvencijami ohraniti in krepiti kmetijstvo, 
da bo sposobno za koristno gospodarsko 
zmogljivost in da ne bo prikrajšano v kon
kurenci z drugimi pridobitnimi obrati.

Celovec
Celovec. — Poklicna požarna bramba je bi

la meseca oktobra 41-krat alarmirana. V petih 
primerih so jo poklicali zaradi požarov. Šlo je 
le za male požare. Petkrat je morala sprosti
ti ceste, dvakrat je nastopila za javno var
nost in enkrat zaradi počenja vodnih cevi, 
enkrat pa za reševanje živali.

Pr mestnem zdravstencm uradu so meseca 
oktobra prijavili naslednje primere nalezljivih 
bolezni: 16-krat škrlatinko, po 10-krat oslov
ski kašelj in meningitis serosa, 3-krat meningo- 
encephalitis, 2-krat pljučno jetiko in po 1-krat 
jetiko drugih organov, tifus ter hepatitis 
epidemica. Razen tega je bilo pet oseb po
škodovanih po pasjih vgrizih.

Pri matičnem uradu so meseca oktobra za
beležili 230 rojstev, med temi 74 iz Celovca. 
Smrtnih primerov je bilo 114, med temi 72 
iz Celovca. Zakonskih zvez je bilo sklenje
nih 53.

Kustos Dolenz 60-letnik
Te dni je Hans D o l en z , kustos prazgo

dovinskega in arheološkega oddelka v Dežel
nem muzeju za Koroško dopolnil šestdeseto 
leto svojega življenja. Jubilant posveča vse 
svoje sposobnosti in prizadevnost znanstvene
mu delu na področju prazgodovinskih in ar
heoloških raziskavanj. Po svojem delu je po
znan in cenjen v širokih plasteh koroškega 
prebivalstva in daleč preko meja koroške de
žele. Posebno priznanje arheološkega izveden
ca si je osvojil tudi pri izkopavanjih na Mag- 
dalenski gori.

V mladih letih je absolviral višjo državno 
obrtno šolo v Celovcu. V obrtni šoli pridob
ljeno tehniško znanje je izpolnjeval kot samo
uk ter ga danes koristno uporablja pri svojem 
ljubljenem prazgodovinskem in arheološkem 
raziskovanju. Za to stroko je izredno nadar
jen ter stvari predan z dušo in telesom.

Danes je v položaju deželnega arheologa. 
Prve svoje praktične sposobnosti je pokazal 
v okviru Mestnega muzeja v Beljaku in se 
uveljavil pri večjih ali manjših arheoloških iz- 
kopavanjah v okolici mesta. Z imenovanjem 
za glavnega vodjo prazgodovinskega in arheo
loškega oddelka Deželnega muzeja v Celovcu 
in hkrati kot varuha starinstva se je4 njegova 
dejavnost razširila na vso deželo. Leta 1948 
je postal član znanstvenega kadra arheološ
kih izkopavanj na Magdalenski gori, kjer de
luje tudi danes pod vodstvom univerzitetne
ga profesorja dr. Eggerja. S tem praznuje 
kustos Dolenz letos tudi 15-letnico sodelova
nja pri izkopavanjih na Magdalenski gori. 
Številnim obiskovalcem Magdalenske gore je 
Dolenz dragocen voditelj po izkopanih pro
storih in izveden tolmač starodavnih zgodo
vinskih najdb.

Tudi kot publicist se je kustos Dolenz u- 
veljavil v vrsti znanstvenih del, ki jih je ob
javljal najbolj v Carinthiji I in Carinthiji II.

Storitve jubilanta so našle visoka prizna
nja znanstvenih in vladnih predstavnikov. 
Jubilant je dopisnik avstrijskega in nemške
ga arheološkega instituta. Razen tega je nosi
lec več odlikovanj. Leta 1958 mu je zvezni 
prezident podelil zlato zaslužno priznanje 
republike Avstrije.

Ob življenjskem jubileju izda Deželni mu
zej za Koroško njegovo najnovejše delo 
»Kdrntner Museumschrift*, ki z več zemlje
vidi opremljeno prikazuje pregled glavnih 
krajev prazgodovinske in antične dobe ter 
zgodnjega srednjega veka Koroške. Ugledne
mu jubilantu čestitamo z najboljšimi željami 
za bodočnost tudi mi!

Počaščenje starih upokojencev
Pokojninska zavarovalnica za delavce — 

deželni urad Graz — je naslednjim upoko
jencem ob njihovem 90-letnem življenjskem 
jubileju poslala voščilna pisma in jim po
darila častna darila: Miklavič Simon, Rogije 
pri Beljaku, Friesser Terezija, Himmelberg, 
in Patz Peter, Ober-Seebach.

Sele-Kot
Pred nedavnim sla se poročila Jože Do

mini k us, poškar v Borovljah, 'in Rozalija 
Mak, hčerka znane Francove družine v 
Zgornjem Kotu. Vse ostale nevestine sestre 
Mici, Pavla, Ani iin Urši so se poročile v 
domači občini In živjo s svojimi družinami v 
naših Selah, po najmlajšo Francovo hčer
ko pa je prišel ženin iz Borovelj. Jožeta po
znamo kat marljivega in poštenega delav
ca, ki je sedaj povedel našo Rozalijo v 
boroveljsko mesto. Poročni obredi so bili 
na 2'hpaljah, potem pa so se svatje od
peljali v Celovec, kjer so v ožjem družin
skem krogu obhajali poročni dan.

Novoporočenemu paru želimo vse naj
boljše ter mu tem potom srčno čestitamo! 
Borovlje res niso tako oddaljene, da ne bi 
imeli še večkrat priložnost pozdraviti Ro- 
zijo in njenega moža v naši sredi. Njunega 
obiska pri Francu bosta vedno posebno ve
sela nevestin alej in mama, ker ločitev od 
najmlajše hče;ke za dobre starše gotovo ni 
bila lahka.

In še eno: Ohranita zvestobo do očetove 
hiše, do domače materine govorice ter svo
jemu narodu in v takem duhu vzgajajta 
tudi vajin naraščaj!

KOLEDAR
Petek, 23. november: Klemen 

Sobota, 24. november: Janez 

Nedelja, 25. november: Katarina

Ponedeljek, 26. november: Konrad 

Torek, 27. november: Virgilij 

Sreda, 28. november: Gregorij 

Ce*rtek, 29. november: Saturnin

-- ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------\

Slovensko prosvetno društvo .Svoboda” v Logi vasi
VABILO na

PEVSKI KONCERT
ki bo v soboto, dne 24. novembra 1962 z začetkom ob 20. uri v gostilni Ma
rica v Logi vasi.

Gostujeta združena pevska zbora KUD .Triglav" Duplje In DPD .Svoboda” 
Stražišče-Kranj.

Po koncertu bo prosta zabava, za razvedrilo in ples bo igral inštrumentalnii 
trio z Gorenjske.

Prijatelji petja in prijetne zabave prisrčno vabljeni!
Odbor

________________________________________J

Z osuševanjem pridobivajo obdelovalno zemljo

ti
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50 milijard dolarjev za potovanje na Luno tero novostjo, pristavlja pa, da bodo Ameri
čani prvi pristali na Luni.

Od 25. maja 1961, ko je ameriški predsed
nik Kennedy napovedal pristanek treh ame
riških kozmonavtov na Zemljini najbližji so
sedi Lurni, se je iz te smele z anusi' razvil točno 
orisan pro'ekt. Pri ogromnih izdatkih nekaj 
milijard dolarjev, deležu celotnega industrij
skega potenciala Združenih držav, ki zasenčijo 
vse, tudi gradnjo prve atomske bombe, se 
Američani trudijo, da bi dot egi i smoter, ki 
ga je nakazal Kennedy, obenem pa naj bi v 
osvajanju Lune prehiteli Sovjetsko zvezo.

Za uresničitev načrta »Apollo« za osvaja
nje Lune naj bi porabil astronomsko vsoto 
50 milijard dolarjev. Na poti k Mesecu pa 
stoje mnoge zapreke, ki jih hoče Amerika pre
magati v naskoku.

V obdobju naslednjih devetih det naj bi v 
ta program vložili dnevno okrog 10 milijonov 
dolarjev. Mobilizirali so armado 435 tisoč

——ZA N I M IVO S Tl——
9 Za tiste, ki bi se radi zredili, kaže, da ni boljše me

tode, kot da krenejo čez zimo na južni tečaj. Izka
zalo se je namreč, da se pričnejo tam rediti tudi 
najtrdovralnejži suhci. Te stvari so proučili Norve
žani in ugotovili, da je bilo povprečno povečanje 
teže članov neke njihove odprave prvo zimo sedem 
kilogramov na človeka, drugo zimo pa 5,3 kilograma. 
Seveda ne povedo, če je ta razlika med obema zi
mama nastala zaradi tega, ker se je zamenjal kuhar.

£ Umetna ali naravna luč, ki zadene ikre ali zarodke 
naše postrvi, je lahko pravcati smrtonosni žarek. Ver
jetno na isti način ubija v nekaj minutah vsa jaj
čeca in zarodke vodnih vrst živali. Delali so poskuse 
z močnimi fluorescenčnimi žarnicami za razsvetljavo 
akvarijev in ugotovili, da je smrtnost iker in zarod
kov, ki so bili izpostavljeni tej svetlobi, narasla za 
devetdeset odstotkov.

D Neki ženevski elektronski fizik je po petnajstletnem 
delu izdelal tako imenovani fonetograf, elektronski ro
bot, ki izgovorjene besede pretvarja v pisavo. Be
sede mora! jasno in s poudarkom izgovarjati v mikro
fon, s tem pa sprožča različne elektronske tokove, 
ki učinkujejo na tipke posebnega pisalnega stroja. 
Nopravo lahko seveda uporabljamo le za jezike, ki

znanstvenikov in tehnikov. Za preizkušanje 
in izdelavo raket, vesoljskih ladij, krmilnih 
sistemov, radijskih in elektronskih naprav, po
gonski mehanizmov in agregatov bo delalo 
10 tisoč podjetij v vseh delih države, od zna
nih velikanov, kot so Boeing, Chrysler in 
»North American Aviation«, do majhnih ob
ratov v krajih, ki bi jih na zemljev:dih za
man iskali. Eden glavnih raziskovalnih cen
trov pa bo brez dvoma »Manned Spacecraft 
Center« v Houstonu (Teksas).

Američani si osvojitev Meseca zamišljajo v 
več stopinjah. Do potovanja na Mesec s po
vratkom na Zemljo, ki naj bi ga izvedli že 
leta 1967, naj bi ameriška uprava za vesoljske 
polete (NASA) postopala po dosedanjih za
četnih korakih takole:

® Prva faza načrta je iskanje možnosti, da 
bi poslali v vesolje skupino ljudi; nosila bi 
jo raketa super-saturn C-5.

dar se je doslej izkazalo, da je ta načrt pri
vedel ob manjših izdatkih do daleč večjih in 
številnejših uspehov. Spomnimo se samo na 
prve tri ta'k0 popularne sputnike, lunike leta 
1959, vesoljske ladje brez moštva, ki sta jim 
sledila Gagarin in Titov.

Te polete v neznano vsemirje so izvedli 
z raketami, ki se v bistvu ne razlikujejo od 
ameriških, njihova moč pa je izredna. Ne 
smemo prezreti dejstva, da so prav Rusi po
slali prvi zemeljski satelit, prvi obkrožili Me
sec in fotografirali n:egovo nevidno stran; 
tudi prvi kozmonavt Gagarin je bil Rus.

Zahodni strokovnjaki so ob teh uspehih spo
znali svoje lastne napake, ki so jih zagrešili 
prav zaradi preširoko zasnovanega načrta o- 
svajan.a vesolja. Vodja ameriške uprave za 
vesoljske polete je prepričan, da bodo sovjet
ski strokovnjaki presenetili svet še z marsika-

NEREŠENI PROBLEMI
Preden bo na Mesečevo površino stopila 

noga prvega sovjetskega ali pa ameriškega 
astronavta, bo treba rešiti tisoče problemov. 
Naj omenimo samo nerazjasnjene pojme o 
reagiranju človeškega organizma na razmere 
v vsemirskem prostoru, o nevarnosti uniču
jočih kozmičnih žarkov, o breztežnosti, pre
hrani, ne glede na prave tehnične probleme, 
kako 'ztrgati ogromno raketo zemeljski pri
vlačni sili, kako prestati 60-urno potovanje 
do Lune pri hitrosti 25 tisoč milj na uro, 
kako izvesti pristanek, ponoven vzlet ra
ket iin varno vrnitev na Zemljo.

Rešitve na sva ta vprašanja bo prinesel čas.
Če človek narave res še n’ povsem prema

gal, pa vendar ni več daleč čas, ko bo postal 
njen absolutni gospodar.

(Po Die Welt in S tam pa)

^Zgodovina pajpipja■ Industrija naj bi nato izvršila priprave 
za gradnjo vsemirske ladje, ki naj bi startala 
skupaj z matično ladjo. Z njo bosta dva astro
navta pristala na Mesečevi površini , tretji 
pa bi krožil okrog tega planeta. Po oprav
ljeni nalogi naj bi se astronavta z Lune vrnila 
na matično ladjo, ki bi potem nastopila pot 
nazaj proti Zemlji.

■ Sledila bi konstrukcija vesoljske oskrbo
valne postaje.

Uresničitev tega načrta naj bi se pričela s 
startom saturna C-5. Tristopenjska, 100 m vi
soka in 3000 ton težka raketa je up ameri
ških znanstvenikov.

RAZMERE NA DRUGI STRANI

Sovjetski program osvajanja vesolja ne po
čiva na tako široki osnovi kot ameriški, ven

Kot mol ©rial za pisanje je ljudem v pre
teklosti služila koža, razne tkanine, papirus 
in pergament. Potem pa, ko se je pojavil 
papir, so v vseh civiliziranih deželah sveta 
prenehali uporabljati vsak drugi material za 
pisarije, saj ije papir daleč prekašal vse last
nosti pergamenta, posebno pa papirusa in 
kože.

Prva lava' na papirja v Evropi je znana 
že 'iz lela 1154. Bila je v španskem mestu 
Gali ra. To važno odkritje za človeštvo in 
njegovo kulturo so dosegli stari Kitajci o- 
koli tisoč let prej, preden se je pojavil pap:r 
v Evropi. Iznajditelj tega dragocenega ma
teriala je bil direktor kitajske carske tovar

ne orožja, kii se je Imenoval Ci Lun. Do to
krat so Kitajci pisali na svilo. In zato, ker 
je bila svila predrag material in se je te 
dragocene tkanine za pisanje potrošilo ze
lo veliko, je Ci Luna začel poizkušati, da bi 
našel nekaj cenejšega, kot je svila, in tako 
je leta 105 po našem štetju iznašel papir.

Surovine, Iz katerih je Ci Lun napravil 
papir, so bile: svilaprejkine bube, ki jim je 
odvzel svilene offii, stare krpe, sfere ribiške 
mreže, bambusove palce .in nekaj vrst trav. 
Vse je zmlel v mlinu, nato pa prekuhal v 
vadi. To zmes je potem precedil in posušil 
na soncu. Na koncu je dobljeni papir liz- 
giodlil s slonovo kostjo.

Tajnost iznajdbe papirja so Kitajci strogo 
čuvali in izven njihove dežele zato ni vedel 
nihče celih šest stoletij. Prvi, ki jim je uspe
lo priti do te skrivnosti, so bili Japonci.

Izguba vode - arktični problem
Na polarnih področjih je dehidracija človeku bolj nevarna kot mraz

imajo izgovorjavo zelo podobno pisavi.

Izdelali so napravo, ki omogoča brezžično pogovar
janje pod vodo v globinah do 36 metrov in na od
daljenost do 45 metrov. Razumljivo je, da utegne fa 

izum, ki je dobil ime .Scubacom”, koristiti zlasti 
potapljačem. Aparat je preprost In sestoji iz dveh 
osnovnih elementov — maske z mikrofonom in zvoč
nika. Slednji je pritrjen na jeklenko z zrakom, ki jo 
potapljači nosijo na hrbtu. Zvočni valovi se žirijo 
skozi vodo v vseh smereh, tako da ni potrebno, da 
bi bili osebi, ki se pogovarjata, obrnjeni druga prati 
drugi, poslužanje pa je mogoče brez služalk.

V ZDA lovijo z raketami „Aerobee HI” vzorce meteo
ritov v zgornjih plasteh ozračja, kjer že ne zgorevajo 
zaradi trenja z zrakom. 65 kilometrov nad Zemljo ta 
raketa avtomatsko odpre posebno loputo, potem pa se 
dviga Te naprej do 165 kilometrov vižine, med pad
cem proti Zemlji v vižini okoli 80 kilometrov pa se 
loputa lovilca spet zapre in kmalu nato se ta del 
loči od rakete. Tri tisoč metrov nad Zemljo se odpre 
padalo, ki spusti lovilec varno na tla. Ti mikrome- 
teoriti silno zanimajo bodoče potnike v vesolje, so pa 
te precej neznani, vemo pa, da se gibljejo s hitrostmi 
od 10.9 do 77 kilometrov na sekundo.

Presenetljiva: čeprav ima Arktika mnogo snega In ledur je prav zaradi pomanj- 
kanja vade kaj malo primerna za stalno naselitev oziroma za daljše bivanje. Prav 
tako se zdi na prvi pogled malce nenavadna trditev vež ameriških znanstvenikov, da 
je mraz tudi med daljšim bivanjem na Arktiki človeku mnogo manj nevaren kot pa 
dejstvo, da utegne izgubiti njegov organizem prevež vode; torej nevarnost tako ime
novane dehidracije.

Vzroki tega pojava še niso povsem znani in proučeni, dejstvo pa je, da postane 
človek prav zaradi dehidracije izčrpan in manj odporen proti mrazu, kot bi bil sicer.

Med nedavnimi poskusi so strokovnjaki stanfordske univerze poslali šest prostovolj
cev na obalo neke reke na Alaski, kjer so bili samo v pilotskih oblekah pet dni brez 
hrane in povsem ločeni drug od drugega. Edino, česar so imeli na pretek, je bil sneg, 
torej voda v drugi obliki.

Vse psihične in fizične motnje, ki so nastopile pri njih med petdnevnim biva
njem na mrazu 30 stopinj, so bile posledice dehidracije, izgube vlage iz organizma. 
Prostovoljci so izgubili tačas samo toliko energije kot jo porabi na primer farmar v 
enem dnevu povprečno napornega dela, vendar so shujšali znatno bolj, kot so pri
čakovali organizatorji poskusa.

Takšne so posledice dehidracije, prevelike izgube vlage, ki jo potrebuje člove
ški organizem. Poskus je pokozal prav nasprotno od mnenja, da imajo z vodo naj
manj težav tisti, ki se dlje časa mudijo na področjih z večnim snegom in ledom. Ob 
njem so ugotoviti, da je voda, pravzaprav tekočina, potnikom po Daljnem severu ne
primerno bolj potrebna kof posebna, včasih naravnost pretirano vestno krojena In 
sešita topla obleka.

Ali že veste, dan
— so ti Tolminu vrata pred grobni

co padlih avstrijskih in italijanskih vo
jakov med prvo svetovno vojno nare
jene iz puškinih cevi padlih.

— je pes žival, ki izhaja iz jamskega 
ali kakega drugega volka oz. šakala. 
Najstarejši udomačeni psi so znani že 
več kot 10.000 let.

— je mavrica spektrum sončne svet
lobe, ki nastane v deževnih kapljicah, 
ko hkrati sije sonce in pada dež. Vsaka 
kapljica deluje kot optična prizma.

— so stari Slovani imeli medveda za 
sveto žival. Medvedje meso ponekod 
jedo. Zlasti cenijo stopala.

COOCZJUUOOOI
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Travniška
kronika

Bok’j o je večno zeblo, povsod in v vsakem letnem času. 
Občutljiva koža in medlikavo telo nista pustila, do bi zme
tal nase idiliko oblek, kolikor ije potrebovali. Bolel ga je 
dotik robov ii,n šivov; ta dctlilk ga je lahko razjezil ali pa 
mu zbudil sočutje do samega sebe, da je bil ves ganjen. 
Vse življenje je iskal tople, toda lahke in mehke tkanine; 
oblačil in obuval se je po svdje, široko, udobno, preprosto, 
brez ozira na običaje in ljudi! dk. og sebe. Eden od njego
vih snov je bil sen o toploti. Sanjarili je o sobioi, majhni 
in neopremjieni sobici; od vseh strani naj bi «jO' ogreval 
neviden ogenj, starten in vedno enak, toda sobica naj bi 
vendar ostala snažna in svetla in polna čistega zraka. Neke 
vrste tempelj samemu sebi, ogrel grob, iz katerega pa noj 
bi človek lahko močno itn stanovitno vplivali na ljudi in 
pripravljal sebi veselje, drugim pa zlo. Kaijti Baki ni bil 
samo smešen skopuh in somoživ čudak, ampak tudi obrek
ljivec in ovaduh, ki je mairs komu zagrenil življenje in ne 
samo enega sprcvOl ob glave. Zlasti v njegovem slavnem 
času, ko je Ibrahim paša bil veliki vezir, an saim, Baki pa 
blizu pomembnih oseb iin v središču dogodkov. .Komur 
Baki prevrne skledo, ta ne bo več obedoval,” so tedaj go
vorili o njem. Pa tudi še danes, ko je bil potisnjen loko ob

stran, brez vez in vpliva, ostarel in bolj smešen kakor 
nevaren, je vneto pisaril raznim osebam v Carigrad in 
predvsem iz navade sporočal, kor je mislil, da ve, pa 
sumčil in obrekoval, kogar je mogel. Se sedaj je lahko 
prijetno prečul noč, sključen in skrčen nad polo papirja, 
kaikor jo drugi prečujejo v veseli družbi ali ljubezenskem 
opoju. Vse fo po je počenjal naravno, malone vedno brez 
osebne koristi, iz notranje potrebe, brez sramu, brez očit
kov vesli, celo brez strahu.

Vse, kar je živele v Konaku, je sovrožilo tega hozna- 
darja, on je pa tudi sovražil vse, skupaj z vsem, kor je 
živelo na zemlji. Nor na varčevanje In računanje, ni maral 
ne pomočniška ne pisarjev. Ves ljubi dan je preživel nad 
d en c. jem, šepetajoč, kakor bi molil, prešteval in zapisoval 
številke s topim, kratkim pisalom no različno velike koščke 
papirja. (Ta papir je kradel drugim uradnikom.) Vohal je 
po vsem Konaku, prelepa! itn opuščal mlajše, nadlegoval 
vezirja z ovadbami in spletkami proti starejšim im ga rotil, 
naj prepreči iin prepove zapravljanje in škodo. Bojeval se 
je proti stroškom n razmetavanju, prati Slehernemu zado
voljstvu im veselju, malone proti sleherni dejavnosti sploh, 
kajti ne samo veseljake in brezskrbneže, ampak tudi zgo
vorne in podjetne ljudi je imel za postopače in nevarne za
pravljivce. Bilo je smešnih, pa tudi žalostnih prigod v tem 
njegovem boju proti samemu življenju. Plačeval je ova
duhe, da so mu sporočali, v kateri sobi gori luč dlje, kakor 
je treba, merili je, koliko kdo poje in spije, prešteval je 
na vrtu čebulo, brž ko je vzbrstela iz tal. Kajpak so vsi ti 
ukrepi terjali več stroškov in truda, kakor je bila vredna 
škoda, ki Ijo ije preprečil. (Tabir efendija je govoril v šali, 
da Bakiljeva gorečnost prizadene vezirju več škode kakor 
napake im slabost vseh ostalih uradnikov.) Ves zavaljen 
in nadušlljiv ije venomer hodil v kleli In se vzpenjal pod 
streho. Vse je zapisoval, označeval in nadziral in vendar

mu je spet vse zginjalo izpred oči. Obupano se je bojeval 
proti naravnemu toku stvari v življenju in če bi mogel, 
bi bit najraje ugasnil življenje vsega sveta, kakor je ugašal 
z oslinjenim palcem in kazalcem nepotrebne sveče po 
sobah, da bi ostal som v mraku poleg te ugašene življenj
ske sveče in užival v tem, da se je vsem stemnilo, da se 
naposled ne živi več, to je ne zapravlja, le an še diha in 
živi kot zmagovalec in priča svojega zmagaslavjo.

Črtit je bogatine, ker veliko imajo in ker Trošijo in 
zapravljajo, in strastno je sovražil tiste, ki nič nimajo, to 
zoprno '.n večno beračijo, zmaja z milijoni nenasitnih ust. 
Kadar so ga v Konaku hoteli razkačiti, je ta ati oni šel 
k (njemu iin v pogovoru, s pretirano potrtim obrazom in 
žalostnim glasom rekel o kom, do zasluži pozornost, „ker 
je siromak”. Zanesljivo kot kak mehanizem Je Baki skočil 
s svojega stala, se spozabil in kričal s tankim glasom:

„Kaj ti mar siromak? Kaj se obešaš na beroče? Pusti 
jih, naj jih voda nosi, kamor se ji zljubi. Ali sem jaz bog, 
da bom berače spreminjal v bogatine? Se an tega več ne 
počenja! Se on se je naveličal!"

Sklonil je glavo in žalostno znižal glas, oponašajoč 
sogovornika.

„,Ker je revež!1 In kaj zato, če je revež? Od kdaj je 
pa to neka čast, biti revež, ali titula, ki daje kakšne pra
vice? ,Revež ije!1 Kakor bi rekel: .Hadžija je1* ali: ,Paša je'.*

Nato je povzdignili glas, se naphnit od jeze in bruhnit 
človeku v obraz:

.Zakaj pa žre, če je revež? Nihče ne pogolta toliko 
kakor reveži. Zakaj ne varčujejo?”

Hvalil je Bosance, ker so preprosti in zmerni in ker 
tukajšnji revni svet ni nestrpen; ne terja in ne napad o,

Muslimanski božjepofnik; romar v Moko.
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DOMAČI POGOVORI

Ali res smola?
>Zmerom imam samo smolo. Vse mi gre 

narobe. Drugi imajo uspeh, le jaz ne. Mar 
je krivda na meni?* Ljudem, ki tako govorijo 
in kar naprej trdijo, da so »rojem pod ne
srečno zvezdo*, se človek najrajši v velikem 
loku izogne, kajti — tako razpoloženje je na
lezljivo. Ti ljudje imajo najbrž prav, kadar 
govorijo, da jim gre vse narobe, le to ne drži, 
da bi bila vsega kriva »kruta usoda*.

Nemara so jim v otroških letih in v mla
dosti z neprijaznimi in nepremišljenimi izja
vami vcepili toliko občutkov manjvrednosti, 
da so izgubili vse zaupanje vase, da so postali 
plašni in strahopetni in že vnaprej menijo, 
da bo slo vse »narobe*. Seveda potem ne 
uspejo, toda ne zaradi neprijazne usode, tem
več zato, ker se lotijo stvari z napačnimi pred
postavkami in s celo kopico kompleksov, ki 
jih ovirajo, da bi razvili in prav uporabili vse 
svoje moči.

Če sploh je kakšen recept za uspeh in zado
voljstvo, potem je tale: Imej zaupanje vase! 
Kmalu s presenečenjem ugotoviš, da je tudi to 

.nalezljivo. Če si sam prepričan, da si prizade
ven, pameten, prijeten, sposoben in ljubezniv, 
bodo to tudi drugi verjeli. Seveda pa to ne po
meni, da bi si morali dopovedovati in domiš- 
Ijevati stvari, ki jih sploh ni in da bi morali 
hoditi po svetu kakor napihnjene gosi, saj bi 
se s tem samo smešili. Malo je takih, ki bi ime
li vse omenjene lastnosti, eno ali drugo, ki je 
prav tako uporabna, pa ima prav gotovo vsak. 
Torej naredite iz te, kar le morete. Kdor ni 
posebno brihten, je lahko vseeno vesel in lju
bezniv, tako da je vsem prijeten. Kdor dela 
počasi, je lahko tembolj zanesljiv in natančen 
in kdor ni lep, je lahko negovan In prikupen.

Zato ni treba narediti nič drugega kakor 
dobre lastnosti razvijati in negovati, zlasti ker 
prav to velikokrat delamo s slabimi tako 
vneto, da se razvijejo v neznosne razvade. 
Kdor je spoznal, v čem je njegova moč in ka
tere so njegove vrline, je že napol uspel. Sa
mo po sebi pa ne pade nikomur nič v naročje 
in si je treba uspeh s trdim in vztrajnim delom 
»pridelati*, se pravi prigarati. Le zares si mo
rate zaupati.

Kdor stopi skozi vrata, kakor bi se hotel 
opravičiti, da je sploh na svetu, kdor z zbega
nim pogledom sedi na stolu in se ves v za
dregi preseda z roba na rob, kdor stoji v druž
bi v kotu, kakor da bi že vnaprej vedel, da 
z njim ne mara nihče niti govoriti, ta si je se
veda prav vse pokvaril.

S tem ne menimo, da je treba biti nesramen, 
oblasten in ošaben. To bi bilo popolnoma na
robe. Toda odveč je nenehno misliti, da smo 
zapostavljeni, prenehati je treba zavidati dru
gim in se prepirati z »neprijaznim* življe
njem. Veliko bolj pametno je pogledati »sreč
ne druge* kritično in brez prizadetosti in ugo
toviti, zakaj jim gre bolje, sebi pa pošteno in 
ne da bi se lagali, izprašati vest.

Tak način bo življenje samo poplačalo ti
stemu, ki ne vrže puške v koruzo, če mu kaj 
ne uspe, tistemu, ki ve, da je za vse treba de
lati in se boriti in da si je mogoče dobre last
nosti prav tako razviti kakor slabe. Od tega 
trenutka bo življenje lažje in prišli bodo prvi 
uspehi po starem pregovoru, da nič ni tako 
uspešno kot uspeh.

A. J.

V

KAKO ČUVAMO OBLEKO
Vsak del obleke naj visi na svojem obešal

niku, ki ustreza njegovi oblik'. Moške suknji
če in površn'ike obesimo na obešalnike s širo
kimi loki, občutljive obleke pa na prevlečene 
obešalnike. Krila in halje obešamo na ka
veljčke, ki so na spodnjem delu obešalnika. 
Moške hlače nategnemo v natezalnik, nikoli 
pa jih ne obešamo za pas. Pletenih jopic in 
puloverjev ne obešamo, ker bi se v tem pri
meru raztegnili. Lepo jih zložimo in položimo 
v kalk predal. Kadar obešamo obleke, skrbimo, 
da so gumbi vsaj deloma zapeti. Zelo občut
ljivo in redko rabljeno obleko pokrijemo z 
ovojem iz celofana. Preden spravimo obleke 
ali mokre kožuhe v omaro, jih prej dobro 
posušimo. Obed mo jih na obešalnik ustrezne 
oblike in poskrbimo, da se mokre ne stis
nejo ali celo zmečkajo. Gumijaste plašče obe
simo v hladen prostor, nikdar v bližino peči, 
sicer hitro razpokalo. Z mokrih dežnikov naj 
voda najprej odteče, šele potem jih razpnemo. 
Dežnike iz prave svile razpnemo le narahlo, 
da se svila ne raztrga. Obleko po vsaki upo
rabi pregledamo in če je potrebno, takoj za
krpamo. Popraviti majhno poškodbo, pomeni 
preprečiti veliko. Obleko pa tudi čevlje vsak 
dan menjamo, če je le mogoče.

Obleke površniki in kostimi nam bodo zelo 
hvaležn', če ne bomo: drgnili komolcev,. tla
čili v žepe vseh mogočih predmetov ali pa 
držali vedno rok v njih, drsali več kot je po
trebno po stolih, nepazljivo jedli in se pri tem 
popackali.

Mali nasveti
■ Rane in ureznine se hitreje zace

lijo in so tudi varne pred okužbo, če jih 
takoj namažemo z jajčnim beljakom.

■ Vijake, ki se zaradi rje ne dajo 
odviti, namažemo s petrolejem.

■ Predale, ki se zatikajo, ob straneh 
izdatno nataremo z milom ali lojevcem.

■ Mokrih čevljev nikoli ne postav
ljamo k peči, sicer postane usnje trdo 
in krhko.

■ Pretesne čevlje nekoliko razširimo 
z navlaženim časopisnim papirjem.

■ Čevlje, ki neprijetno zaudarjajo 
po znoju, kdaj pa kdaj znotraj drgne
mo s hipermanganom.

■ Svetle čevlje čistimo z mešanico 
mleka in terpentina v razmerju 1:1. 
Kakor hitro so čevlji suhi, jih namaže
mo z brezbarvno kremo za čevlje.

■ Izsušeno kremo za čevlje z nekaj 
kapljicami olja ali glicerina spet lahko 
uporabimo.

ČIŠČENJE OBLEK

Moške obleke po vsaki uporabi pregledamo 
in skrtačimo z mehko krtačo, pri čemer čisti
mo tudi šive, žepe in zavihe. Po čiščenju obe
simo suknjič pazi j’vo na obešalnik, hlače pa 
nategnemo. Navadni madeži se dajo zelo dob
ro odstraniti s salmiakom ali krompirjevo vo
do, pa tudi z zvarkom enega litra vode in 
30 gramov posušenih bršljanovih listov, ki jih 
kuhamo deset minut.

Likanje moških suknjičev rajši prepustimo 
krojaču, če pa se že odločimo sami, delajmo to 
zelo previdno. Predvsem naj ne bo likalnik pre
vroč. Del blaga, ki se lika, podložimo tako, 
da se ne delajo gube. Potem ga prekrjemo z 
Vlažno, toda ne mokro krpo in pustimo, da

Koristni napotki
• Ko se zbudite, ne skočite takoj pokonci, 
marveč se dodobra pretegnite, da izženete 
zaspanec. Leže pričnite globoko dihati.

• Telo masirajte s suho krtačo. Da se ne 
boste po nepotrebnem utrujali, lahko dela
te to leže.
• Nato se umijte z mrzlo, potem pa s top
lo vodo.
• Če je koža na obrazu nagnjena k raz
širjenim krvnim žilicam, si boste obraz umili 
samo z mlačno vodo. Če je koža suha, jo 
boste namazali s polmastno kremo.

• Na prazen želodec spijte skodelico ka
miličnega čaja. Zajtrk naj bo obilen.

• Pred kosilom se prej nekaj minut spo
čijte.
• Med jedjo ne berite ali se ne pogovar
jajte kaj razburljivega. Vse to otežkoča pre
bavo in posledica je: nečista koža.

• Zvečer si skušajte vzeti vedno toliko ča
sa, da boste šli za nekaj časa na svež zrak.

• Poleti spite pri odprtem oknu, pozimi pa 
pri priprtem, če ste občutljivi. V svežem, 
hladnem zraku se spi mirneje in bolje.

drsi likalnik počasi, brez pritiska sem in tja, 
dokler se para ne izkadi. Ko to opravimo, od
stranimo krpo (ki se ne sme pod l kalnikom 
nikol popolnoma posušiti) in blago, katere
ga vlakna so od likanja postala trda, s hrbtno 
stranjo krtače narahlo iztepemo, da se zopet 
omehča. Nazadnje ga narahlo okrtačimo. Ko 
likanje končamo, obesimo suknjič na obešal
nik in ga pustimo viset: na zraku, toda ne na 
soncu, vsaj eno uro, preden ga spet oblečemo.

Pri moških hlačah z izbočenimi koleni pa
zimo, da tega mesta z likanjem še bolj ne raz
tegnemo. Hlačnico položimo na široko desko 
ali mizo pravilno po šivih. Na raztegnjenem 
mestu nategnemo blago z obema rokama levo 
in desno, položimo nanj vlažno krpo in lika
mo počasi, brez pritiska, dokler sc v pari, ki 
se stvori, raztegnjeno blago spet ne skrči. Gub 
na kolenih ne likajmo prepogosto. Šivi osta
nejo dlje časa ravni, če potegnemo obe hlačni
ci, preden se usedemo, nekoliko navgor in č# 
hlače vsak večer skrbno nategnemo.

Juha - da ali ne?
To je odvisno od tega, kako je pripravljena. Zlasfl 

starejSe gospodinje vedo, da nekoč brez juhe skora| 

ni bilo kosila. Juhe so bile pripravljene iz kosti ali s 

dodatkom mesa, danes pa se pogosto poslužujemo južnih 

kock. Toda te juhe Imajo le malo kalorij — kakih ISO 

do 200, na dan pa potrebujemo 2500 do 3500 kalorij — In 

torej tudi majhno hranilno vrednost, sa) poln želodec !• 

ni tudi sit želodec.

Hranilno vrednost imajo samo goste juhe s krepko 

vsebino, se pravi z dodatki: opečenim kruhom, cmoki, 

krompirjem, mesno prilogo, jajci, rezanci in zelenjavo. 

Take nasitljive, krepke juhe pa so lahko tudi poglavitno 

jed. Razen tega pridejo v požtev kot dietna hrana zo 

bolnike. Ker se pri kuhanju uniči precej vitaminov, na} 

|l gospodinje dodajo zelenjavo tik preden jo postavijo 

na mizo.

čeprav ta pri nas Se ni v navadi, so nekatere juho 

zjutraj prav koristne. To so juhe, ki jih napravimo S 

pSeničnim in koruznim zdrobom ali moko, ovsenimi kos* 

miči, kaSo in ki ne le nasitijo, temveč vsebujejo tudi 

važne hranljive snovi. Če bi jo uvedli zjutraj namesto 

kave in kruha, bi to koristilo zlasti otrokom In ljudem, 

ki opravljajo težko telesno delo.

Pranje volnenih rokavic
Za pramlje rokavic sli pripravile ne pre

toplo milnico iz ostankov dobrega mila ali 
milnih lusk. Eno kot drugo vsebuje manj 
ostrih snovi kot n. pr. pralni prašek. Vodii 
pridenite še nekaj kapljic salmiaka, ki pre
prečuje, da se volna ne spolsti, kar se po
sebno pri rokavicah rado zgodi. Sailmtok 
pa tudi razkraja umazanijo in topi maščobo. 
Milnico spenite z rokami. V peno potopite 
rokavice iin jih narahlo stiskajte, mencati jih 
ne smete. Če so rokavice zelo umazane, 
bodo pene pošle, še preden ste rokavice

oprale do čistega. V takem primeru milnico 
zamenjajte z novo. Rokavice pa morale 
sproti v eni ali dveh mlačnih vodah, preden 
jih daste v drugo milnico. Končno rokavice 
do čistega sperete v enako toplih vodah, 
kot je bila milnica.

Sprane rokavice nataknite na roke in jih 
lepo oblikujte, nato pa jih zavijte v čisto, 
suho krpo in stisnit© iz njih vodo. Preložite 
jih na suho krpo in denilte sušit na ne pre
vroč prostor, ker prevelika vročina volni 
škoduje.

kakor to počno carigrajski in solunski reveži, ampak 
molče, potrpežljivo tolče revščino. Travničanav ni moral, 
ker je opazil, da ljubijo lišp in se skoraj vsi po vrsti lepo 
oblačijo. Videl je na moških široke svilene pasove in hlače, 
polne svilenih oblivov, na ženskah feredže iz težkega 
sukna, obraze pa zakrite s tančico, vezeno s pravim zla
tom; to ga je dražilo, ker se je zaman mučil z razlago, kje 
vsi ti ljudje staknejo denar, kako kupujejo tako drage in 
nepotrebne stvari in kako jih nadomeščajo, ker se vendar 
tako jadrno obrabijo in uničijo. Kar v glavi se mu je vrtelo 
od teh nerazvozlanih računov. In če je v razgovoru kdo 
branil Travničane in trdil, kako lepo jih je videti v čaršiji 
čiste in vedno lepo oblečene, mu je Baki zalajal pod nos: 

„Naj bodo čisti! Ampak kje dobijo denar za take 
obleke? No? Od kod denar v tem kmetiškem mestecu, | 
te vprašam?"

In če je ta njegov sogovornik nalašč še naprej hvalil 
Travničane in opravičeval njihovo razkošje v oblačenju, 
se je haznadar čedalje huje razgreval. Njegove modre oči, 
zaskrbljene in hkrati nepremagljivo smešne, so na lepem 
postale nevihtno vijolične, zlobne in bleščeče. Kakor ob
seden derviš je poplesoval na majhnih nevidni!) nogah, 
vraščenih v salo, in mahal s kratkimi rokami. Naposled se 
je znašel sredi sobe razkoračen, z iztegnjenimi rokami in 
raz č operjenimi topimi prsti pa vreščal strupeno in sikajoče 
čedalje hitreje, tanjše in ostreje:

»Od kod denar? Od kod denar? Od kod denaar?!!"
In pretkanec, ki je prišel le zato, da haznadarja draži 

in razbesni, je sedaj lepo odšel in pustil obupanega Bakija 
brez odgovora sredi sobe kot brodolomca brez upanja in 
pomoči na podivjanem oceanu nepreglednih stroškov in 
nerešljivih računov tega norega in nesrečnega sveta.

Haznadarja je najbolj poznal in največ vedel o njem

povedati bolehni vezirjev zdravnik Ešref efendija. Od nje
ga je Davna največ zvedel o tem blagajniku.

Sedeč na soncu z ‘iztegnjenimi nogami v krznenih škor
njih, je efendija držal na kolenih dolge, suhe roke, polne 
žil in brazgotin, pa pripovedoval s svojim globokim in 
ohripeliim glasom:

»Seveda, sedaj je smešen lin precej shiran. Se pujsek 
bi se ne hotel počohaiti obenj. Toda morali bi ga poznati 
nekoč. Pa tudi danes ga ne smemo podcenjevati. Pravite, 
da je porumenel, da se mu treso roke. Prav res. Vendar 
bi bilo napak sklepati iiz tega, da možak ne bo več dolgo 
živel ali da ne bo škodljiv in nevaren za vse živo okrog 
sebe, kolikor bo le mogel. Res, rumen je kot uvela melona, 
ampak on sploh nikoli ni bil drugačen; že rodil se je 
rumen. Nad petdeset let lazi to človeče po božjem svetu, 
kašlja, kiha, stoka, puha in piha na vse strani ko pre- 
špikan meh. Od prvega dne, ko je prvič onečedil padnico, 
na kateri ga je mati rodila, svinja vse okrog sebe tn ooleha. 
Pol življenja mu je poteklo v dolgotrajni, trdovratni za
peki, druga polovica pa v strahotni driski lin tekanju čez 
dvorišče s počepačo v roki. Ampak vse te nadloge ga niso 
motile, kakor ga ni motil večni zobobol, nespečnost, izpu
ščaji in krvavitve, da se ne bi kotalil kot sodček pa s kačjo 
brzino in bikovsko močjo prizadeval zlo, vsakovrstno zlo, 
vsemu in vsakemu. Jaz prav tako ugovarjam, kadar pra
vijo o njem, do je skopuh. Ne, to je žalitev za skopuhe. 
Kajti skopuh ljubi denar ali vsaj svojo skopost, pri plav
ljen je, da zanj veliko žrtvuje, naš Baki pa ne ljubi ničesar 
in nikogar razen sebe, sovraži pa vse na svetu: žive ljudi 
in mrtve stvari. Ne, on mi skopuh, temveč rja, ln sicer 
tista najhujša rja, ki razjeda železo."

Ešref efendija je zaključil svoje pripovedovanje s hri
pavim smehom:

»O, jaz ga poznam kot te kdo, čeprav meni nikdar 
ni mogel storiti zla. Veste, jaz sem b'l vedno samo lovec, 
svoboden človek in take, kot je on, sem lahko vedno 
zataknil za pas.”

Davnu se je posrečilo, da je razen teh izrazitih oseb 
nadrobno spoznal tudi druge pomembnejše uradnike tn 
o njih poročal konzulu.

Tu je bil črnapolti, mršav arhivar Ibrahim efendija, 
o katerem so govorili, da je nepodkupljiv; molčeč, vase 
zaprt človek, ki je skrbel le za svoje številne otroke tn za 
vezirjevo dopisovanje itn arhive. Življenje mu je potekalo 
v boju z zabitimi in brezvestnimi pisarji, kurirji lin poštarji 
in z vezirjevimi listinami, ki jih — kot da so uklete — 
nikoli ni mogel urediti. Dneve je preživljal v politemni sobi, 
polni skrinj in predalov. V nji je vladal čuden, le njemu 
znan red. Kadar je kdo terjal prepis kakega dokumenta 
ali kako staro pismo, se je Ibrahim vselej razburil, kakor 
da se dogaja nekaj popolnoma nepričakovanega in neza
slišanega; planil je, obstal sredi sobe, ,se zgrabil za glavo 
in napenjal spomin. Njegove oči so nenadoma postale ški- 
laste in »gledal je hkrati na dve omari, stoječi vsaka na 
dirugii strani", kakor je govoril Ešref efendija. Zraven je po
tiho iin nepretrgoma brundal ime iskanega dokumenta, če
dalje hitreje, čedalje krajše in nerazločnejše, dokler se to 
ni spremenilo v zateglo brenčanje skozi nos. Potem je ne
razumljivo brundanje kar na lepem prenehalo, arhivar je 
skočil, kakor bi lovil ptiča, in z obema rokama posegel 
v predal. Iskano pismo je navadno res bilo notri. Ce pa 
se je zmotil, se je spet vrnil na sredo sobe lin spet začel 
napenjati možgane, brenčati skozi nos; nato je znova 
skočili k drugemu predalu. Tako je ponavljal, dokler pisma 
ni našel. (Se nadaljuje/
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Hvala, tovariš komandant!
JESEN 1944. Prvti sneg na Pohorju. No

vember.
V zgodnjih jutranjih urah se je začelo. 

Tomšičeva brigada ni bila vajena miru. 
Dnevno povelje: 3. bataljon v napad na 
Resnik. Prijazen tih zaselek izpod Roglje, 
nedaleč od Skomarja, se je skrčil v nemii 
grozi. Krčevit spopad. Trajalo je nekaj ur. 
Zakaj? Nihče ni slutil, da bodo naši borci 
naleteli na tako utrjeno nemško postojanko. 
Sovražnik je bil v premoči. Neenaka borba. 
Za nas, ki smo čakali, brez konca.

Dan ... iin še vedno ni bilo lizida. Nemi 
pogledi. Brez preslan,ka regljanje strojnic. 
Brigadni ambulanti so poslali že enajstega 
ranjenca.

Gozd je zaječal še od minometalcev, roč
nih bomb ... Vedeli smo: sovražnik je dobil 
pomoč. Umakniti se bo treba. Drugi bata
ljon se je že spoprijel z Nemci na Roglji. 
Bili so nam za hrbtom.

Ranjenci, ranjenci. Navii in vedno več jih 
je. Kam z ranjenci, je šlo od ust do ust. 
Kako bliskovito je bilo treba ukrepati! 

Povelje za borce: umik!
Prvi bataljon, ki je moral zaradi nepred

videnega zapleta v borbli prevzemati ranje
ne tovariše, je sprejel nalogo za prenos 
ranjencev.

Brigada se zbira v kolono za odhod. No
sila so pripravljena. Dolga vrsta jih je. Nič 
več čakanja. Tedaj . . .

Zaropotalo je tik za naimii. Biti smo od
rezani od brigade. Četa v belo oblečenih 
sovražnih gverilcev na smuč ah se je zape
ljala prav med bataljone in bliskovito od
delita prvi bataljon od ostale brigade. Pre
trgana je bita zveza s štgbom brigade, od 
katerega nas je točila le majhna vrzel — 
ovinek, kii je noš bataljon z ranjenci očuval 
pred sovražnikom. Nemci so se spoprijeti 
s štabom.

Obraz komandanta prvega bataljona se 
je stemnit. Zaje! ga je vrtinec napetega raz
mišljanja. Ali napasti smučarsko predhod
nico v hrbet, ali rešiti ranjence? Ves bata
ljon nosi ranjence. Kako se iztrgati iz ob
roča z ranjenci brez borcev, ko mrgoli so
vražnika po Pohorju? In, če to uspe... 
kam? Katero smer ubrati ko vdira sovraž
nik z vseh strani? Od štaba smo odrezani. 
Povelja ne bo več. Ukrepati moram sam. 
Vsaka sekunda je dragocena.

En sam pogled čez kotono z nositi ... 
Dvajset borcev pred svitanjem, sedaj samo 
še dvajset nebogljenih, na robu življenja.

Imel sem odgovor. Rešiti jih moram. Umak
niti se 'iz obroča, dokler nas ne obkoli še 
številnejši sovražnik!

„Naprej! Tišina!"
Tudi ranjencem je odleglo. Slišali so nje

gov glas, ki so ga poznali vsi, glas hrab
rega partizana, v petih sovražnih ofenzivah 
prekaljenega borca, junaškega in preudar
nega komandanta prvega bataljona — sta
rega »famšičevca". Bit je to Vid, čeprav 
smo gr vedno klicati po priimku. Naš Pokor. 
EDEN v trenutku, usodnem za življenje vseh 
nas, ki smo obnemeli v nemškem obroču. 
Izbral je pravo pot in tudi še pravi trenu
tek za odhod. Kajti ... Po premiku dobrih 
dve sto metrov je pridrvela nova kolona 
»zelencev” na kraj, kjer je bili še pred ne
kaj minutami postrojen naš bataljon z ra
njenci. Videli smo jih, kako tavajo in iščejo 
po snegu sledi za nami. Niso je našli, saj 
smo jo zabrisali za seboj.

Nihče ni vedel, v katero smer se premi
kamo. Hodili smo v neposredni sovražnikovi 
bližini, vendar nismo izgubi® uipanja, saj 
nas je vodliil komandant Pakair s svojima 
»svetovalcema": karto in magnetno iglo. 
Raztegnila se je kolona z nosili. Breme na 
ramenih borcev je pritiskalo k tlom. Ne- 
skanča pot. Okrutna za borce, še okrutnej- 
ša za težko ranjene tovariše. Vsak korak — 
nova bolečina. Ječanje je zdaj naraščalo, 
zdaj pajenjevalo. Nekje je ugašalo, kot bi 
ugasnilo za vedno — 'in vendar je v na

slednjem trenutku spet pretrgalo tišino sto
kanje in ponekod rjovenje do blaznosti iz
mučenega partizana. Nekajkrat sem se nag
nila nad nesrečnežem, če je utihnili, v strahu 
za njegovo življenje. In nato sem z olaj
šanjem ugotovila: lizgubll je le zavest.

Poti ni bilo konca. Naprej, samo naprej. 
Brez počitka, brez hrane, samo naprej. Pre
ko Glažulske planine je bilo najtežje. Ga
ziti smo globoko v sneg in se tu in tam 
vdirali vanj tudi do vratu. Nosila so poda
la in slišati je bilo ranjence: »Pobijte me, 
ubijte! Ne morem vzdržati več. Saj tako in 
tako ne bom ostal živ." Ni bilo zdravil, ki 
bi lajšale bolečine. Ni bilo kruha, ob kate
rem bi ranjenec vsaj za trenutek pozabil 
na svoje gorje. In mraz, mraz. Tolažila sva 
jih s komandantom, bodrila, čeprav sva ve
dela, da naju mnogi niti ne slišijo. „Še ma
le, še malo.. .! Moramo naprej, da se sreč
no umaknemo s Pohorja." Trpljenje -— eno 
samo in brezmejno. Ves dan. Vse do ve
čera. In naprej.

Pri kmetu Kuzmanu nad Spodnjim Doli
čem smo pokopali tovariša. Bi! je najtežji 
ranjenec izmed dvajsetih. Proti večeru je 
pri Kuzmanu umrl, ker ni prenesel napora 
brez zdravniške pomoči.

In spe! smo morali neprej. Ni bilo časa 
za počitek. Nadaljevali smo pot v mraku, 
srečno prešli cesto Vitanje—Dolič—Slovenj 
Grcdec ter se preko Kozjaka pri Hudi Luk
nji usmerili k cilju — na Graško goro. Ho

dili smo vso noč. Vzdržali do kraja. Borci, 
ki so vso pot nositi svoje tovariše, so šele 
ob prihodu na Graško goro dobili prvo iz- 
meno.

Pred ranjenci je bila končno le še krat
ka pot: do bolnišnice.

Danilo se je. Izmaličene, ledene gmote 
so odsevale v prvem svitu.

D. B.

Gazimo, gazimo
Gazimo, gazimo v belo mečavo, 
kmalu snega bo do uhljev in čez. 
Gazimo, gazimo. Kaj če na glavo 
bi nataknili si kučme z drevesi 
Gazimo, gazimo. Tjakaj čez Savo 
drevi hudič nas vabi na ples.

Gazimo, gazimo. A kdo pred nami 
v strmih lažeh in robeh se smejil 
Kdo s karabinko nabito na rami, 
kdo v bregove tako hitil

Gazimo, gazimo. Tamkaj pred nami 
v metež zavit in somračje gor 
opleta, pretika se med vejami 
na dolgih majavih nogah — Upor.

Mate) Bor

Franc Trampuš:

Ped Fusevznami
Od svita do mraka, vsak dan, ob delav

nikih in ob nedeljah, iz meseca v mesec, ka
dar je sijalo sonce in kadar so nebo prekrili 
oblaki, so nad našo dolino brnela letala. Svetli 
kovinski ptiči so letali v večjih in manjših 
jatah; včasih smo jih šteli — tristo, štiristo, 
petsto letal. Navadili smo se jih že, sčasoma 
jih nismo niti več preštevali. Tudi smo poza
bili, da nosijo s seboj smrt. Nosili so jo daleč, 
daleč tja v Nemčijo. Spominjam se očeta, ki 
je včasih dejal:

»Prav lahko pridemo nekoč mi na vrsto. 
Tudi v našem trgu je nemška posadka.«

A vajeni smo bili, da so letala brnela vi
soko, da so priletela od juga in da so vselej

Justi Kozinc: IISZTISTIO - ■ -

Barake, barake ... Ob barakah straže. V barakah smrad in prah . . . Vedno 
znova vozijo v zaprtih avtomobilih ljudi. Na tisoče in tisoče! Trumoma prihajajo 
skozi zastražena vrata v ograjen prostor med barakami. Zvočniki bučno prenašajo 
nemške vojaške koračnice, ki glušijo jok in kričanje ljudi.

»Izgubil se je otrok!* smo slišali po zvočniku. Kasneje sem izvedela, da je 
otrok utonil v straniščnem jarku, ki je bil odprt, nezavarovan in po katerem so se po
časi prelivali človeški odpadki...

»Moj otrok je zbolel, kaj naj mu dam? Ko bi imela vsaj malo mleka. Doma pa 
smo morali pustiti tako lepo kravico . . .!* je tarnala mlada mati z dojenčkom v 
naročju.

»Mama, mama, kruha, kruha!* me je prosil sinek.
Nestrpno smo čakali, kdaj bo objavil zvočnik odhod iz te mučilnice, iz tega 

zbirališča preseljencev. Odhod — pa naj ho že kamorkoli! Vsak dan trikrat smo 
poslušali povelja za odhod in vsak dan trikrat se je pomikala reka ljudi od barak 
proti postaji v Rajhenburg.

Končno: »Številka deset tisoč šest sto štiriinšestdeset!* Oprtala sem otroka in 
se vključila v reko izgnancev, izgnancev z rodne, domače zemlje, izgnancev z last
nih domov... *

Gneča, gneča . ■ ■ Straže kričijo, kriki se mešajo s kriki otrok. Rinili smo se v 
vagone dolgega vlaka, ki je kakor lačna zver stal na postaji in nas požiral. Nato 
— loputanje in zaklepanje vrat, razmestitev vojaških straž, oster žvižg in vlak 
je odpeljal. . .

Gledale smo skozi polodprto okno. Na postaji je bilo vse prazno in mirno, 
kakor da sc nič ni zgodilo, kakor da ni ravnokar tamkaj stalo šeststo ljudi, vsi z 
enako bolečino v srcu, vsi z enakim srdom na sovražnika, vsi z enakim upanjem 
na vrnitev.

Vozili smo se mimo domačih polj, mahali v pozdrav praznim hišam in vsakdo 
si je hotel vtisniti v spomin še zadnje obrise domovine. Vse je bilo tiho in niti joka, 
pridušenega joka ni bilo slišati. Le oči vseh so bile solzne.

Proti Radečam so nas domačini pozdravljali skozi mrak z gorečimi baklami. . . 
Vlak pa je neizprosno Intel in v popolni temi smo se peljali cez mejo svoje ljube 
domovine v neznano. Peljali sm0 se mi, izgnanci, preseljene:...

izginila za gorami na severu. Nismo se jih 
bali.

Tisto opoldne smo obedovali krompir in 
zelje kakor večino dni v tednu. Nenadoma 
smo zaslišali oglušujoče brnenje letalskih mo
torjev, ki je prihajalo kot naraščajoč vihar. 
Žlice so obležale na mizi, prebledeli obrazi 
so se obračali drug do drugega. Zdajci je po
stalo hrumenje letal še močnejše, v strehe so 
se zarezale krogle iz strojnic, na cesto je pad
lo nekaj koscev opeke. Letala so se oddaljila.

»Hitro v klet,« je velel oče.
Stekli smo skozi vežo na stopnice. V tistem 

trenutku je vstopila še soseda z otroki. Na 
cesti je zavladal mir in o kričanju, hrupu in 
loputanju z vrati, ki smo ga slišali še malo 
prej, ni bilo niti sledu. Kot bi močan piš od
nesel s ceste vse ljudi. Nekje na drugem kon
cu trga so padle prve bombe in okna so za- 
žvenketala. Stekli smo v kot in posedli po 
zabojih. Samo oče je hodil sem ter tja po 
kleti. Eksplozije bomb so se vrstile druga 
za drugo, se mešale z brnenjem letal in žven- 
ketanjem oken.

Mama nas je stiskala k sebi in molila. Šepe
taj e in v presledkih smo ji odgovarjali z be
sedami, ki so šle same iz ust. Zdaj so se le
tala spet bližala in bombe so padale vse bliže, 
da smo v oglušujočem trušču že lahko raz
ločili sesipanje zidov. Letala so bila nad nami. 
Vsi smo umolknili, oče je obstal tesno ob nas, 
roke so nam silile h glavam, kakor bi se ho
teli skriti pred nevarnostjo.

»Mimo so,« smo slišali očetov glas.
V tistem trenutku so se zamajali zidovi, 

vzdrhtela je zemlja pod nami in na ušesa 
nam je udarilo bobnenje podirajočih se zi
dov. Med brnenjem letal, ki se je oddaljevalo, 
smo slišali padanje opek in ostro cviljenje 
tramovja. Skozi okno je prišel v klet tisti 
značilni vonj po ruševinah. Oče je spet ho
dil po kleti in dejal s stisnjenim glasom:

»Čisto blizu je bilo.«
Čez nekaj trenutkov se je od nekod ogla

silo stokanje. Nisriio ga dolgo slišali. Spet so 
se bližala letala z grozečim brnenjem in spet 
smo utihnili. N č se ni zgodilo. Bombe so pa
dale drugod. Samo eksplozije sesipanje zidov, 
žvenketanje šip, padanje opeke se je mešalo 
v nepretrgano grmenje.

Z rokami sem si zatisnil ušesa, ko se je spet 
bližalo letalo. Brnenje njegovega motorja je 
bilo premočno, tako zateglo in grozeče, da 
ga nisem mogel več prenesti. Letalo je bilo 
prav blizu, zdaj zdaj bo nad nami.

Tisti trenutek so se tla zmajala in imel sem 
občutek, da se bo klet obrnila. Skozi okno 
je planila ostra, krvavordeča svetloba in Isti 
hip so se vsuli po nas kosci ometa. Vse okoli 
se je trgalo in lomilo, ozračje se je treslo. 
Strop okoli stopnic se je s truščem udrl in v 
klet so se vsipale ruševine. Stisnili smo se 
drug k drugemu in oče se je sklonil nad nas. 
Mama je pritiskala na prsi najmlajšo sestrico, 
ki še ni bila stara dve leti. Otroci smo glas
no jokali in nihče nas ni tešil. Opeke so se še 
vedno kotalile po kupu ruševin, iz katerega 
se je dvigal dušeč prah. Stepel sem si drobce 
ometa z glave in pogledal. Povsod je vlada
la neprodirna tema.

»Zasuti smo,« je vzkliknila mama in pla
nila v jok, ki ga je prekinil dušeč kašelj. Vsi 
otroci smo tulili.

»Tiho!«
Čisto blizu glave sem zaslišal očetov glas. 

Zdaj smo jokali pridušeno in prostor je na
polnila čudna tišina, ki je kljuvala v ušesih 
bolj kot največji trušč. Nobenih eksplozij več, 
nič več brnenja letal nismo slišali, samo tla 
so se od časa do časa zatresla. Zdelo se mi 
je, da te moreče tišine ne bo nikoli konec, 
da se bomo vsak čas zadušili v njej. S pogle
dom sem iskal tam, kjer je bilo prej okno. 
Niti žarek svetlobe ni prodrl do nas.

Ne vem, kako dolgo smo tako čakali. Ni
smo govorili in prah, ki se ni hotel poleči, 
nas je dušil, da smo težko sopli. Oče je med
tem brskal med zaboji. Potem je povedal:

»Našel sem drog. Poskušali ga bomo po
riniti skozi Okno.«

Pomagal sem mu. Sprva ni 'm ni šlo. Potem 
sva ga zrinila skozi ruševine in ga majala. 
Tekle so nvnute, dolge, neskončno dolge. Na
enkrat sva začutila, da nama nekdo vleče 
drog iz roke. Začudena sva ga spustila, iz
muznil se nama je iz rok in izginil v temi.

»Rešeni smo. Našli so nas.«
Od zgoraj so se čez čas oglasili udarci. Od

kopavali so nas. V klet so se vsipali kosci 
opeke in kamenja, zatem je prodrl do nas 
prvi pramenček svetlobe. Od zunaj je nekdo 
vprašal:

»Ali ste vsi živi?«
»Vsi,« sva hkrati z očetom odgovorila.
Zdaj je šlo hitro. Okno je bilo odkopano 

in oče je podal skozenj najmlajšo sestrico. 
Potem smo se zvrstili in čez nekaj minut smo 
stali pred razmajano polovico hiše, ki je osta
la, razpokana in zavita v vonj po ruševinah.



RADIO CELOVEC
I. PROGRAM

PoroClIa: 5.45, 6.45, 7.45, 12.30, 17.00, 20.00, 22.00.

Dnevne oddaje: 5.55 Kmečka oddaja — 6.10 Jutranja 
gimnastika — 7.55 Gospodarske vesli — 9.00 Pozdrav 
nafe — 10.10 Za gospodinjo — 11.00 Zabavna glasba — 
13.10 Opoldanski koncert — 18.55 Šport — 19.30 Odmev 
Časa — 20.10 Deželna poročila — 22.10 Pogled v svet.

Avstrije — 20.20 Kratki film — 20.30 V boju proti obo- 
len em zaradi prahu — 21.00 »Pridite prvega", film.

četrtek, 29. 11.: 11.00 šolska oddaja — 19.30 Zabe
leženo za vas — 20.10 Kratki film — 20.20 »Obsedeni", 
film.

Petek, 30. 11.: 19.30 Zabeleženo za vas, nato slike 
iz Avstrije — 20.20 Kratki film — 20.30 Z očmi naših 
otrok: .Vinetou" — 20.55 »Bilanca jesenske sezone".

RADIO LJUBLJANA
Sobota, 24. 11.: 8.00 Otroški zbor radia Celovec — 

8.05 NaŠ hišni vrt — 14.15 Pozdrav note — 15.30 »Več
ne ceste", roman — 15.50 Za filateliste — 16.00 Iz vseh 
dolin zveni ... — 16.30 Za delovno ženo — 17.10 Du
najske melodije — 18.45 Ljudske pesmi — 19.00 Po
pevke — 20.15 Orkestrski koncert.

Nedelja, 25. 11.: 6.55 Šport — 8.05 Oddaja za kmete
— 9.05 Popevke od včeraj, do danes nepozabljene —
11.00 Dunajski zajtrk z glasbo — 13.00 Operni koncert
— 14,30 Pozdrav nate — 17.05 Plesna glasba — 19.00 
Šport — 19.45 Godba na pihala — 20.10 Kritika o jazzu
— 21.10 Orkestrski koncert.

Ponedeljek, 26. 11.: 8.30 Alexander Skrijabin in Franz 
Liszt, klavirska dela — 15.00 Posebej za vas — 15.45 
Koroški knjižni kotiček — 16.00 Glasba zate — 17.10 
Popoldanski koncert — 18.25 Za vas, za vse — 19.00 
Dober večer, dragi poslušalci — 20.15 Brati in razumeti 
—- 20.30 »Dama Don Juan" — 21.00 Ljudske pesmi —
21.15 Zabavni ljudje so veselje.

Torek, 27. 11.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 8.15 
Orkestrski koncert — 15.00 Posebej za vas — 15.30 Ko
morna glasba — 16.00 Glasba zate — 17.10 Koncert 
pri kavi — 18.25 če mene vprašate — 19.00 Srečna 
Avstrija — 19.15 Bilo je nekoč v Avstriji — 20.15 »Dve 
ali tri gracije", slušna igra — 21.30 Zabavna glasba.

Sreda, 28. 11.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 15.00 
Glasba za mladino — 16 00 Glasba zate — 17.10 Glas
ba, ki nam ugaja — 18.00 Dunajske melodije — 18.15 
pomoč vsakdo potrebuje — 20.15 Orkestrski koncert.

četrtek, 29. 11.: 8.15 Orkestrski koncert — 14.45 Ura 
pesmi — 15.15 Koroški knjižni kotiček — 15.30 Posebej 
za vas — 17.10 Popoldonski koncert — 18.05 Ljudske 
pesmi — 18 35 Oddaja za mladino — 19.00 Misli realno 

20.15 Slike iz davnih časov — 21.00 Zveneča alp
ska dežela.

Petek, 30. 11.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 8.03 
Sonate za pihala — 13.05 Ljudske viže — 15.00 Ko
morna glasba — 16.00 Glasba zate — 16.30 Knjižni ko
tiček — 17.10 Koncert pri kavi — 18.15 Pestro mešano
— 20.15 Halo, tenagerjil

II. PROGRAM

PoroCila: 6.00, 7.00, 8.00, 13.00, 17.00, 19.00, 22.00 

Dnevne oddaje: 6.10 Z glasbo, v novi dan — 9.00 In
10.00 Šolska oddaja — 11.45 Oddaja za podeželje — 12.03 
Avtomobilisti med potjo — 15.00 Šolska oddaja — 17.30 
Reporterji med potjo — 19.20 Kaj slilite danes zveCer —

20.10 Pogled v svet

Sobota, 24. 11.: 7.20 Jutranja glasba — 8.20 Prosimo, 
prav prijazno — 9.45 Ti in žival — 11.00 Ljudske viže
— 13.30 Agrarna politika — 15.15 Non-stop-glasba — 
16.30 Popevke — 19.10 Oddaja vicekanclerja — 19.20 
Oddaja zveznega kanclerja — 19.35 V zvezdah je za
pisano — 20.00 Vseh deveti — 21.00 Ekumenski koncil
— 21.20 Pariški ABC.

Nedelja, 25. 11.: 7.05 Godba na pihala — 8.15 Kaj 
je novega? — 9.00 Operni koncert — 10.15 Glasba —
12.35 Majhna dela velikih mojstrov — 13.10 Za avto
mobiliste — 14.45 Šport — 15.45 Ljudska glasba iz
Avstrije — 18.25 Nazaj v šolsko klop — 19.10 Teden 
dni svetovnih dogajanj — 20.00 Lepi glasovi, lepe viže
— 20.45 Naslednji, prosim! — 21.18 Na lepi modri Do
navi.

Ponedeljek, 26. 11.: 8.10 Prosimo, prav prijazno —
9.35 Iz ustvarjanja velikih mojstrov — 11.00 Za ljubi
telja resne glasbe — 13.30 Za prijatelja opernih melodij
— 16.00 Otroška ura — 16.30 Koncertna ura — 17.10 
Kulturne vesti — 17.40 Oddaja za žene — 18.00 Dobro 
razpoloženi — 19.15 Bilo je nekoč v Avstriji — 19.30 
.Siegfried", Wagnerjeva opera.

Tofek, 27. 11.: 8.20 Da, to je moja melodija — 11.00 
Dopoldanski koncert — 13.20 Teden pri Združenih na
rodih — 13.30 Znani orkestri — 14.35 Pri nas doma —
16.30 Življenje se začne pri šestdesetih — 17.15 Znanje 
zo vse — 17.50 Esperanto — 18.00 Nove popevke —
19.30 In vedno spet tango — 20.00 Opereta, igra s pet
jem, musical — 21.30 Lahko govorimo o tem.

Sreda, 28. 11.: 8.10 Prosimo, prav prijazno — 9.35 
Iz ustvarjanja velikih mojstrov — 11.00 Za ljubitelja 
resno glasbe — 13.30 Za prijatelja opernih melodij —
14.15 Sodobni avstrijski komponisti — 14.35 .Soba", 
pripovedka — 15.30 Glasba na tekočem traku — 16.30 
Koncertna ura — 17.10 Kulturne vesti — 17.40 Hišni 
zdravnik — 18.00 Popevke se vrstijo — 19.30 Štirje proti 
štirim — 20.00 Vsaka stvar ima dve strani — 20.40 Du
najske melodije — 21.10 Temza-Donava.

četrtek, 29. 11.: 8.10 Glasba na tekočem traku — 
11.00 Dopoldanski koncert — 14.15 Znani orkestri — 15.30 
Avstrijski komponisti — 16.30 Romantika severa — 17.40 
Oddaja za žene — 18.00 Popovke — 19.30 »Sreča, ki mi 
je ostala . . ."

Petek, 30. 11.: 7.20 Jutranja glasba — 8.10 Glasba 
na tekočem traku — 11.00 Za ljubitelja resne glasbe
— 13.30 Za prijatelja opernih melodij — 14.15 Sodob
ni avstrijski komponisti — 15.30 Najlepše nemške na
rodne pesmi — 16.00 Otroška ura — 16.30 Moderna za
bavna glasba — 17.15 Znanje za vse — 18.00 Popevke
— 19.30 Radijska igra — 21.25 Tretje znamenje.

Dnevne oddaje: 19.30 Zabeleženo za vas — 19.55 Krat
ko pred osmo — 20.00 čas v sliki — 20.20 Mozaik kratkih 
filmov.

Sobota, 24. 11.: 19.00 Zabeleženo za vas — 19.55 
Kratko pred osmo — 20.20 Kratki film — 20.30 »Sa
motna pol", film.

Nedelja, 25. 11.: 17.00 Za otroke od 11 let — 17.30 
Za mladino — 19.00 Sedem dni svetovnih dogajanj — 
20.00 Kaj mislite vi o tem? — 20.45 .Bellissima”, film.

Ponedeljek, 26. 11.: 19.30 Zabeleženo za vas — 20.20 
Kratki film — 20.50 Jazz — 21.30 Kje vas čevelj žuli?

Torek, 27. 11.: 19.40 Zabeleženo za vas — 20.20 Krat
ki film — 20.30 Papir in kuli.

Sreda. 28. 11.: 17.00 Za otroke od 5 let — 17.25 Za 
otroke od 11 let: Lassie, zgodba psa — 19.30 Slike iz

PoroCila: 5.05, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00, 22.00, 23.00, 
24.00.

Oddaja na srednjem valu 327,1 — 257 — 212,4 — 202 m 

UKV frekvence 96,5 — 92,9 — 94,1 — 88,5 — 97,9 MHz 

Dnevne oddaje: 5.00 Dobro jutro — 5.10 Nekaj domaCih
— 8.25 Zabavni kaleidoskop — 10.15 Od tod in ondod —
12.15 Kmetijski nasveti — 12.25 Melodije ob 12.25 — 
16.00 Vsak dan za vas — 18.00 Aktualnosti doma in v 
svetu — 19.05 Glasbene razglednice — 19.30 Radijski

dnevnik.

Sobota, 24. 11.: 9.25 Popevke in plesni zvoki — 9.40 
Igra pihalni orkester — 12.15 Slovenske narodne pesmi
— 13.30 Lepe melodije — 14.35 Borbene pesmi z vo
ščili za Dan republike — 15.15 Malo od včeraj, malo od 
danes — 18.00 Aklualnosti doma in po svetu — 18.25 
Pesmi in plesi Lužiških Srbov — 18.45 Naši popotniki 
na tujem — 19.05 Zvočne razglednice za praznik 29. no
vember — 20.00 Pred in za kulisami operete — 21.00 
Za konec tedna — ples.

Nedelja, 25. 11.: 7.40 Pogovor s poslušalci — 8.00 
Mladinska radijsko igra — 8.40 Dekliški pevski zbor 
RTV Ljubljana — 10.00 Se pomnite, tovariši — 10.30
Pesmi o uporu in boju — 12.05 Voščila — 13.30 Za našo 
vas — 14.00 Poje Slovenski oktet — 14.15 Voščila —
15.15 Veseli ritmi — 16.20 Orglice s popevkami in pri
jetnimi melodijami — 19.05 Zvočne razglednice za 29. 
november — 20.00 Izberite svojo melodijo.

Ponedeljek, 26. 11.: 8.05 Zborovska glasba — 8.25 Ve
selo v novi teden — 9.50 Nekaj narodnih — 10.15 Iz
opere »Štirje grobijani" — 12.15 Poje zbor Slovenske
filharmonije — 12.30 Izbrali smo za vas — 13.30 Arije 
iz romantičnih oper — 14.05 V paviljonu zabavnih me
lodij — 14.35 Venček partizanskih melodij — 15.40 
Literarni sprehod — 17.40 Od melodije do melodije — 
18.10 Popevke in ritmi Latinske Amerike — 20.00 Skupni 
program JRT — Studio Beograd.

Torek, 27. 11.: 8.05 Dueti iz francoskih oper — 8.30 
Zabavni kaleidoskop — 9.25 Glasba ob delu — 12.15 
Kvintet Niko Štritof s »Štirimi fanti" — 12.30 V vedrem 
ritmu — 13.30 Iz pravljičnega sveta — 14.35 Priljub
ljene viže — 17.05 Koncert po željah — 18.00 Aktual
nosti doma in po svetu —r 18.45 S knjižnega trga —
19.05 Zvočne razglednice — 20.00 Zabavni orkestri naših 
radijskih postaj — 20.15 Radijska igra — 20.50 Zabavne 
melodije z vašimi ljubljenci.

Sreda, 28. 11.: 8.05 Iz Skandinavije na Moravsko — 
8.55 Pisan svet pravljic in zgodb — 9.25 Venec melodij 
za 29. november — 10.45 Človek in zdravje — 12.15 
Partizanske pesmi na narodne melodije — 12.30 Uver
ture in arije iz Mozartovih oper — 13.30 Zvočni mozaik
— 14.34 Delovni kolektivi delovnim ljudem — 15.15
Godala v ritmu — 17.05 Marijan Kozina: Simfonija — 
18.10 Naši narodno zabavni ansambli — 20.00 Spozna
vajmo svet in domovino.

Četrtek, 29. 11.: 8.00 Mladinska radijska igra — 8.40 
Lepo je v naši domovini biti mlad — 9.05 Zabavne melo
dije jugoslovanskih skladateljev — 9.45 Praznični kon
cert — 11.30 V poskočnem ritmu — 12.05 Nove sklad
bice domačih vižarjev — 12.25 Z zabavno glasbo v praz
nično popoldne — 13.30 Naši operni prvaki — 14.10
Pogled z Ljubljanskega gradu — 15.15 Orkester RTV 
Ljubljana s svojim sporedom — 18.00 Radijska igra — 
18.52 Vedra medigra — 20.00 Koncert akademskega
pevskega zbora leta 1941 v okupirani Ljubljani — 20.53 
V narodnem tonu.

Petek, 30. 11.: 7.15 Pozdravi za Dan republike — 8.25 
Se vedno v prazničnem vzdušju — 9.35 Melodije iz ju
goslovanskih filmov — 10.20 Dopoldne ob zabavni glas
bi — 11.15 Od Handla do Pendereckega — 11.25 Naš 
praznični kaleidoskop — 12.05 Igrajo pihalne godbe — 
12.45 S triom, kvintetom in pevci ansambla bratov Petrič 
iz Maribora — 14.15 Simfonični plesi — 15.15 Zvoki za 
prijetno popoldne — 15.45 Kaj nam je novega pripravil 
kvintet bratov Avsenik — 16.45 Kvintet Jožeta Kampiča
— 17.05 Glasba iz Talijinega hrama — 20.00 Naši na
grajenci s tekmovanja mladih jugoslovanskih umetnikov 
v Beogradu — 21.00 Kitara in orglice.

SLOVENSKE ODDAJE
Sobota, 24. 11.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca 

do srca.
Nedelja, 25. 11.: 7.30 Duhovni nagovor. S pesmijo po

zdravljamo in voščimo.
Ponedeljek, 26. 11.: 14.15 Poročila, objave. Pregled 

sporeda. Žena in dom — 18.00 Športni obzornik.
Torek, 27. 11.: 14.15 Poročila, objave. Recitacija in 

deklamacija.
Sreda, 28. 11.; 14.15 Poročila, objave. Kar želite,

zaigramo.
Četrtek, 29. 11.: 14.15 Slovenske pesmi.
Pelek. 30. 11.: 14.15 Poročila, objave. Od petka do 

peika po naših krajih in pri naših ljudeh. Poskočne 
viže. Hišna imena v okolišu nekdanje humperške gra
ščine na Koroškem.

WETTEREMPFINDLICH?

Erhiltlich in 
Apocheken and 

Dro*enen.

Klofterfrau

Ourch uberraschenden Wetterwechsel wird das Wohlbe- 
finden oft empfindlich gestort. Versuchen Sie das millionen- 
fach bevvahrte Hausmittel KLOSTERFRAU MELISSENGEIST, 

nach Gebrauchsanvveisung jenom- 
men, wirkt es lindernd, erfrischend 
und anregend.

Nur echt in der blauen Packung mit 
den drei Nonnen.

NOGOMET

Črna nedelja za koroški nogomet
Austria Dunaj - Austria Celovec 2:1 

Sturm Graz - Radenthein 5:0 

VSV - V0EST Linz 1:4

Preteklo nedeljo se je kljub volitvam nada
ljevalo prvenstveno tekmovanje v vseh kva
litetnih skupinah. Koroški nogometaši so to
krat doživeli poraze v 1. in 2. državni ligi. 
Kljub temu pa nastop celovšJke Austrie lahko 
štejemo za naijvečji dosedanji uspeh najboljše
ga koroškega moštva, saj je avstrijski dr
žavni prvak — dunajska Austria — zmagal 
le z golom, ki ni bil regularen in bi ga bil 
moral sodnik razveljaviti. Celovčani so na
stopili brez strahu pred silovitim nasprotni
kom, ki je v letošnjem prvenstvenem tekmo
vanju šele enkrat položili orožje. Reprezen- 
tantnega dunajskega vratarja Fraydla je s 
prostim strelom iz razdalje 30 m premagal 
Lorber I, ki te je poleg celotne obrambe odli-

TENI S
Jugoslavija presenetila v Londonu
Jugoslovanska teniška reprezentanca, ki j* 

v Beogradu v borbi za pokal King pred ne
davnim 'zložila izbrano moštvo Avstrije s 
prepričljivo zmago 5:0, je zdaj v Londonu v 
tekmi proti Angliji poskrbela za pravo pre
senečenje. Z rezultatom 3:2 je namreč prema
gala Angleže, ki poleg Švedske 'in Italije tvo
rbo vrh evropskega tenisa. Zlasti sta se odli
kovala Pil e in Jovanovič, oba še mlada ig
ralca. ki sta strokovnjake opozorila nase že 
z odličnim nastopom na letošnjem svetovnem 
prvenstvu v Wimb!edonu.

HOKEJ NA LEDU
Celovčani poraženi tudi na Dunaju
Tudi v povratni tekmi za Alpski pokal so 

morali igrale celovškega KAC na Dunaju po
ložiti orožje pred tamkajšnjim WEV, ki je 
zmagal 7:5. Tekma je bila na visoki ravni in 
do’na dramatičnih trenutkov. Nasprotno pa 
je innsbruško moštvo IEV v okviru državne
ga prvenstva ek p z umetnimi drsališči nepri
čakovano visoko (5:1) porazilo Dunajčane. V

Celovcu je «a|- 
j popularen zlm- 

iport hokej na 
u, ki le dober 
rec privlačuje ob 
ki tekmi na II- 
e gledalcev.

koval z največjim tehničnim zanjem. Vse ig
ralce na igrišču pa je tokrat postavil v senco 
celovški vratar Gartner, ki je ubranil svoje 
svetišče celo pred ostro enajstmetrovko.

V drugi ligi sta tokrat podlegli obe koroški 
moštvi, ki trenutno zavzemata peto (Ra
denthein) odnosno dvanajsto (VSV) mesto na 
prvenstveni lestvici srednje skupine. — Šent- 
janški nogometni klub je po končanem jesen
skem delu prvenstvenega tekmovanja v sku
pini D 2. razreda zasedel med enajstimi eki
pami 8. mesto. Rožani letos nikakor niso mog
li doseči lanskoletne forme (veliko je temu 
krivo pomanjkanje ustreznih priložnosti za 
skupni trening moštva) in ostaja le upanje, 
da bodo na pomlad imeli nekoliko več sreče.

V nedeljo:

Bolgarija - Avstrija
Avstrijska nogometna reprezentanca se bo 

to nedeljo v Sofiji pomerila z državnim mošt
vom Bolgarije. Bolgarska ekipa je letos do
segla precejšnje število pomembnih zmag in 
velja zato tudi pri nedeljskem srečanju za 
favorita. Zaradi tega srečanja odpadejo v ne
deljo prvenstvena tekmovanja, pač pa bo ko
roška nogometna reprezentanca v Beljaku 
sprejela v goste avstrijsko mladinsko repre
zentanco, torej igralce, ki bodo že v nekaj 
letih zastopali avstrijski nogomet na medna
rodnih srečanjih.

glavnem 'e bila igra precej izenačena, šele v 
zadnjih minutah je prišlo do očitne premoč; 
domačinov, ko je dunajski vratar Turek ostal 
v vratih z pretresom možganov. Celovčani so 
medtem gostovali tudi v Ljubljani, kjer se je 
n.ihova druga ekipa, okrepljena z igralci pr
vega moštva, pomerila s tamkajšnjo Olimpijo. 
Srečanje se je končalo neodločeno z rezulta
tom 4:4, kar v bistvu ustreza razmerju sil, 
k: sta iih razvili obe moštvi. Do srečanj med' 
celovškim in ljubljanskim moštvom bo v tej 
sezoni prišlo še večkrat.

Jesensko sajenje sadnega drevja je 
boljši od vigrednega!

Močna proti mrazu odporna drevesca 
in ribeze takoj dobavi drevesnica 

Marko P o I c e r, pošta Št. Vid v Pod
juni — St. Veit im Jaunta!.

Iščem prodajalko ali prodajalca za
trgovino z mešanim blagom. Službo 
je mogoče nastopiti takoj. Stanova
nje in oskrba v hiši, plača po dogo
voru. Znanje obeh deželnih jezikov je 
potrebno. Ponudbe na upravo lista 
Slovenski vestnik, Celovec - Klagen- 
tuft, Gosometergasse 10.

Prispela je nova pošiljka knjig!
Iz nje vam ta teden priporočamo:

• Lev N. Tolstoj: ANA KARENINA, roman v dveh knjigah,
skupno 840 str., pl. 145 šil., ppl. 140 šil. 

® Louis Adamič: VRNITEV V RODNI KRAJ, knjiga o nov: Jugoslaviji,
368 str., ppl. 65 šil.

® Bratko Kreft: KALVARIJA ZA VASJO in druge povesti liz Prlekije, 334 str., pl. 64 šil.
■ Oton Župančič: O DOMOVINA, pesniška zibirka, 100 str., pl. 30 šil.
• Francove Sagan: IMATE RADI BRAHMSA, ljubezenski roman, 156 str., pl. 36 šil.
■ Haroid Forsfer: CVETOČI LOTOS, razgled po Javi, 318 str., itustr. pl. 65 šil.
■ Andre Malraux: UPANJE, roman iz španske (državljanske vojne, 444 str. pl. 30 šil.
• Guy de Maupassaint: MOČNA KAKOR SMRT, roman, ki je visoka pesem

ljubezni, 192 str., pl. 52 šil.
• Aleksandre Dumas: DAMA S KAMELIJAMI, George Sand: INDIANA, Emile

Gaboriau: ZLOČIN V GRADU, trije romani v eni knjigi, ppl. 45 šil.
■ F. A. Prevost: KALVARIJA LJUBEZNI, O. Hudailes: POD BIČEM GOSPODA LYNCHA, 

H. R. Haggart: HČI ČESARJA MONTEZUME, trije romani v eni knjigi, ppl. 45 šil.
■ Lajos Z:lahy: NESMRTNA POMLAD, Emile Gaboriau: USODNI KLJUČ, J. F. Cooper:

POSLEDNJI MOHIKANEC, trije romani v eni knjigi, ppl. 38 šil.

„Naša knjiga“, Celovec, Wu!fengasse

'/ftojotelj, lastnik In založnik: Dr. Franc Potek, Velikovec —» Uredništvo In uprava: Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska zalofniika
In tiskarska družbo z o. J. Dravo, Celovec-Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo no naslov: Celovec-Klagenfurt 2, Postfoch 124.


